

20 Авг.—1 Сент. № 24—25. 1914 года.

## ТАВРИЧЕСКІЙ

# ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.*

### Донесеніе Великаго Князя Николая Николаевича Государю Императору.

*отъ 21 августа.*

„Съ восторженной радостью и принеся благодареніе Богу, доношу Вашему Величеству, что побѣдоносная армія генерала Рузскаго сегодня въ 11 часовъ утра взяла Львовъ, а армія Брусилова—Галичъ. Ходатайствую о награжденіи за всѣ предыдущіе бои генерала Рузскаго Георгіемъ 4-ой степени, а за взятіе Львова Георгіемъ 3-ей степени; генерала Брусилова за всѣ бои Георгіемъ 4-ой степени. Подробностей еще нѣтъ.

Генераль-Адъютантъ *НИКОЛАЙ*“.

## ВОЗЗВАНІЕ Верховнаго Главнокомандующаго къ полякамъ.

Поляки, пробилъ часъ, когда завѣтная мечта вашихъ отцовъ и дѣдовъ можетъ осуществиться.

Полтора вѣка тому назадъ живое тѣло Польши было растерзано на куски, но не умерла душа ея.

Она жила надеждой, что наступитъ часъ воскресенія польскаго народа, братскаго примиренія ея съ великой Россіей. Русскія войска несутъ вамъ благую вѣсть этого примиренія. Пусть сотрутся границы, разрѣзавшія на части польскій народъ. Да воссоединится онъ воедино подъ скипетромъ Русскаго царя. Подъ скипетромъ этимъ воссоединится Польша, свободная съ своей вѣрѣ, въ языкѣ, въ самоуправленіи.

Одного ждетъ отъ васъ Россія: такого же уваженія къ правамъ тѣхъ національностей, съ которыми связала васъ исторія.

Съ открытымъ сердцемъ, съ братски протянутой рукой идетъ къ вамъ великая Россія. Она вѣритъ, что не заржавѣлъ мечъ, разившій врага при Грюнвальдѣ. Отъ береговъ Тихаго океана до сѣверныхъ морей движутся русскія рати.

Заря новой жизни занимается для васъ. Да возсіяетъ въ этой зарѣ знаменіе креста, символа страданія и воскресенія народовъ.

Верховный Главнокомандующій Генераль-  
Адъютантъ **НИКОЛАЙ.**

1-го (14 го) августа 1914 года.

## ВОЗЗВАНІЕ

Верховнаго Главнокомандующаго къ русскому  
народу.

Братья!

Творится судъ Божій.

Терпѣливо, съ христіанскимъ смиреніемъ въ теченіе вѣковъ томился русскій народъ подъ чужеземнымъ игомъ, но ни лестью, ни гоненіемъ нельзя было сломить въ немъ чаяній свободы.

Какъ бурный потокъ рветъ камни, чтобы слиться съ моремъ, такъ нѣтъ силы, которая остановила бы русскій народъ въ его порывѣ къ объединенію.

Да не будетъ больше подъяремной Руси. Достояніе Владиміра святаго, земли Ярослава Осмомысла, князей Даніила и Романа, сброситъ иго, да водрузитъ стягъ единой, великой, нераздѣльной Россіи.

Да свершится промыселъ Божій, благословившій дѣло великихъ собирателей земли русской. Да поможетъ Господь Царственному Своему помазаннику Императору Николаю Александровичу всея Россіи завершить дѣло великаго Ивана Калиты.

А ты, многострадальная братская Русь, встань на срѣтеніе русской рати.

Освобождаемые русскіе братья!

Вамъ всѣмъ найдется мѣсто на лонѣ матери Россіи. Не обижая мирныхъ людей, какой бы они ни были народности, не полагая своего счастья въ притѣсненіи иноземцевъ, какъ это дѣлали швабы, обратите мечъ свой на врага, а сердце свое къ Богу съ молитвой за Россію, за Русскаго Царя.

Верховный Главнокомандующій Генераль-

Адъютантъ **НИКОЛАЙ.**

5-го августа 1914 г.

## В О Й Н А

по ученію слова Божія.

Воевать нельзя, говорятъ сектанты: на войнѣ люди убиваютъ другъ друга, а Господь запретилъ убійство, сказавъ: „не убій“.

Правильно-ли утверждаютъ сектанты?

Есть два рода убійства: первое, когда убиваютъ невиннаго человека изъ корыстныхъ и нечестивыхъ побужденій, и второе, когда наказываютъ смертью преступника за его злодѣйскія дѣянія. Первое слово Божіе осуждаетъ и запрещаетъ, а о второмъ говоритъ вотъ что: „Если дѣлаешь зло, бойся (начальника), ибо онъ не напрасно носить мечъ; онъ Божій слуга, отмститель дѣлающему злое“ (Римл. 13, 14).

Значить, во второмъ случаѣ, когда наказываютъ смертью преступника, Господь не осуждаетъ убійства и не вмѣняетъ его во грѣхъ.

Но развѣ не преступниками являются предъ нами тѣ люди, съ которыми мы бываемъ вынуждены воевать? Въ самомъ дѣлѣ, они захватываютъ нашу землю, разоряютъ наши города и селенія, притѣсняють нашихъ вдовъ и сиротъ, или мучатъ нашихъ братьевъ, родныхъ намъ по вѣрѣ во Христа.

Пусть они оправдываютъ себя разными соображеніями, тѣмъ не менѣе для насъ они преступники, за свои злодѣйства повинные смерти.

И если мы идемъ, чтобы войною наказать враговъ своихъ за ихъ злодѣйства, то этимъ нисколько не прогнѣваемъ Бога, ибо Онъ Самъ нѣкогда заповѣдалъ Моисею, говоря: „Отмсти Мадианитянамъ за сыновъ Израилевыхъ, и послѣ отойдешь къ народу твоему“ (Числ. 31, 2), и Иисусу Навину: „возьми съ собою весь народъ, способный къ войнѣ, и, вставъ, подойди къ Гаю, вотъ, Я предаю въ руки твои царя Гайскаго и народъ его, городъ его и землю его“ (Ис. Нав. 8, 1).

Тяжелое, страшное дѣло—война, но она необходима и будетъ до тѣхъ поръ, пока міръ будетъ лежать во злѣ, пока на землѣ будетъ существовать беззаконіе, пока не исчезнуть съ лица земли преступные народы, для которыхъ необходимо наказаніе и отъ которыхъ нужно защищаться.

Предвидя это и Божественный нашъ Спаси-

тель въ бесѣдѣ съ учениками Своими сказалъ: „также услышите о войнахъ и о военныхъ слухахъ. Смотрите, не ужасайтесь: ибо надлежитъ всему тому быть“ (Матѳ. 24, 6).

• Вотъ почему и св. Іоаннъ Креститель, когда спрашивали его воины: „а намъ что дѣлать?“, не запретилъ имъ воевать, а лишь заповѣдалъ имъ: „никого не обижайте, не клеветайте, и довольствуйтесь своимъ жалованьемъ“ (Лук. 3, 14).

Тайнозритель Новаго Завѣта, св. Іоаннъ Богословъ видѣлъ, что даже на небѣ, въ духовномъ мірѣ, ведутся войны между св. ангелами и нечистыми духами злобы. „И увидѣлъ я, повѣствуетъ св. Богословъ, отверстое небо, и вотъ—конь бѣлый, и сидящій на немъ называется Вѣрный и Истинный, Который праведно судить и воинствовать... И увидѣлъ я звѣря и царей земныхъ, и воинства ихъ, собранныя, чтобы сразиться съ Сидящимъ на конѣ и съ воинствомъ Его“ (Откр. 19, 11, 19). И еще: „и произошла на небѣ война: Михаилъ и ангелы его воевали противъ дракона, и драконъ и ангелы его воевали противъ нихъ“ (Откр. 12, 7).

Но, быть можетъ, кто-либо скажетъ: какъ могу воевать, если Господь повелѣлъ намъ любить враговъ нашихъ?

Да, Господь заповѣдалъ намъ любить враговъ нашихъ, но какихъ? Враговъ личныхъ, которые обидѣли и оскорбили лично кого-либо изъ насъ; —но не враговъ всего народа нашего и св. Креста.—Мы-же же воюемъ всегда именно съ врагами нашей родины, нашего отечества.

Такихъ враговъ мы не можемъ любить, ибо тогда мы явились-бы преступниками предъ своей родиной, своимъ отечествомъ, своими родными и близкими

Тогда мы нарушили-бы святыя слова Спасителя, Который сказалъ: „Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ“ (Іоан. 15, 13).

Слѣдовательно, нѣтъ грѣха въ веденіи войны, нѣтъ грѣха и въ службѣ воинской. Благочестивый сотникъ Корнилій былъ воинъ, но служба его не помѣшала ему заслужить благоволеніе Господне, какъ объ этомъ повѣствуетъ книга Дѣяній: „Въ Кесаріи былъ нѣкоторый мужъ, имени Корнилій, сотникъ изъ полка называемаго Италійскій, благочестивый и боящійся Бога со всѣмъ домою своимъ, творившій много милостыни народу и всегда молившійся Богу.—Онъ въ видѣніи ясно видѣлъ около девятаго часа дня Ангела Божія, который вошелъ къ нему и сказалъ: Корнилій! Онъ же взглянулъ на него и испугавшись, сказалъ: что, Господи? Ангелъ отвѣчалъ ему: молитвы твои и милостыни твои пришли на память предъ Богомъ“ (Дѣян. 10, 1—4).

Такимъ образомъ, не должно слушать сектантовъ, возстающихъ противъ войны. Не желая воевать съ врагами своего отечества, они тѣмъ самымъ показываютъ, что не любятъ своей родины, своей земли, своего родного народа.

---

## Первое испытаніе приходской самодеятельности.

Св. Синодъ предложилъ епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе о немедленномъ образованіи въ каждомъ приходѣ особыхъ „попечительныхъ совѣтовъ“ о семьяхъ, главы или члены коихъ взяты на войну при послѣдней мобилизаціи.

Лицъ этихъ—милліоны, слѣдовательно, такое же почти, количество семей нынѣ лишилось единственныхъ работниковъ и кормильцевъ.

Сколько слабыхъ и малодушныхъ женъ, малолѣтнихъ дѣтей оказались внезапно застигнутыми нуждой и безпомощностью! А какъ важна и нужна помощь благовременная, скорая, теперь же и на мѣсть, при самомъ началѣ военныхъ дѣйствій!

Чрезвычайно важно, чтобы безтрепетно бросившіе орала и мужественно взявшіеся за мечъ защитники Отечества знали и были увѣрены, что дорогіе ихъ сердцу присные не брошены на произволь судьбы, что они взысканы материнскимъ попеченіемъ Церкви и отеческими заботами самого же народа и общества.

Спроектированная Св. Синодомъ мѣра попеченія о семьяхъ счастлива тѣмъ, что она жизненна и практична. въ смыслѣ простоты и быстроты осуществленія.

Накому такъ не близка и не видна нужда осиротѣвшихъ временно или навсегда семей защитниковъ Отечества, какъ своей же приходской средѣ, — мѣстному пастырю, причту и лучшимъ, чуткимъ, христіански настроеннымъ одноприхожанамъ!

Пусть наши приходскія церкви и сами приходы не богаты, но первую помощь они всегда смогутъ подать, если только возьмутся энергично за это святое дѣло на мѣстахъ.

А взяться за это дѣло не трудно, ибо организациа предусмотрѣна самая простая и живая.

Св. Синодомъ предоставлено учредить собраніе прихожанъ, а послѣднему избрать изъ приходской среды „совѣтъ попечительный“, въ составъ котораго входятъ, въ качествѣ неперемѣнныхъ членовъ, священникъ съ причтомъ и церковный староста.

Совѣтъ избираетъ предсѣдателя большинствомъ голосовъ и немедленно приступаетъ къ дѣлу помощи, къ осуществленію святой, великой миссіи, возлагаемой на него Церковью, въ отношеніи семей христіанскаго воинства.

Совѣтъ составляетъ списокъ семей, члены коихъ находятся въ дѣйствующей арміи, выясняетъ имущественное положеніе и нужды каждой семьи, опредѣляетъ размѣръ необходимаго пособія и выдаетъ его, даетъ юридическіе совѣты по вопросу о призрѣніи, изыскиваетъ средства.

Особымъ попеченіемъ этой приходской благотворительной организаціи пользуются семьи, лишившіяся своихъ главъ-домохозяевъ, а также и тѣ, изъ состава коихъ выбыли на войну младшіе члены.

Для почина приходскаго благотворенія, Св. Синодъ разрѣшилъ церковнымъ старостамъ брать средства церковныя, въ суммѣ не свыше 50 руб. Для подачи скорой помощи въ первый моментъ—эта малая лепта чрезвычайно дорога,—она отретъ первую слезу тяжко нуждающейся семьи.

Насколько серьезно смотритъ высшая церковная власть на это дѣло организаціи приходской помощи, можно усматривать изъ того, что вторымъ своимъ опредѣленіемъ, по поводу Высочайшаго Манифеста о войнѣ съ Австріей, Св. Синодъ вновь подтверждаетъ свое изложенное распоряженіе о приходскихъ совѣтахъ, предлагая преосвященнымъ ежемѣсячно доносить Св. Синоду о ходѣ и результатахъ приходскаго дѣла помощи семьямъ доблестныхъ защитниковъ Отечества.

Теперь дѣло за самимъ приходомъ.

Въ виду чрезвычайности момента, высшая церковная власть пошла навстрѣчу приходской самодѣятельности съ широкимъ довѣріемъ. Отбрасывая связывающія пути бюрократической „регламентаціи“, церковная власть дозволила на дѣлѣ осуществить то, чего такъ страстно на словахъ добивались сторонники приходской реформы. Св. Синодъ разрѣшилъ въ видѣ опыта учрежденіе приходскихъ собраній и выборнаго совѣта и предсѣдателя свободнымъ голосованіемъ, въ упованіи, что и здѣсь война родитъ героевъ духа: что найдутся въ приходской средѣ люди идейные, энергичные, одушевленные сознаниемъ патріотическаго долга предъ Отечествомъ и его доблестными защитниками, которые жизненно и дѣятельно проявятъ свою любовь къ Родинѣ заботой о солдатскихъ семьяхъ, свое усердіе о новой приходской дѣятельности.



Какой прекрасный, великій, историческій моментъ, какая св. миссія выпала на долю православнаго прихода—засвидѣтельствовать о своей жизнеспособности въ творческой работѣ на благо Церкви и Родины!

Этотъ призывъ и довѣріе Св Синода, обращенные къ живымъ приходскимъ силамъ, являются первымъ серьезнымъ испытаніемъ дѣеспособности нашей приходской среды и, несомнѣнно, будутъ имѣть свое важное повелительное значеніе въ послѣдующей исторіи реформы православнаго прихода.

Мы всегда вѣрили и вѣримъ въ живыя силы приходской среды, таящей въ себѣ непочатую творческую церковно-созидательную силу, и потому надѣемся, что эта новая счастливая мѣра дастъ богатый плодъ въ дѣлѣ благодѣянія и попеченія о семьяхъ защитниковъ Отечества.

Послѣдніе могутъ быть отнынѣ покойны за судьбу близкихъ ихъ сердцу—они подъ покровомъ сердобольной Матери-Церкви.

Приходъ нынѣ не дастъ никому остаться въ безысходной нуждѣ, обездоленнымъ или обдѣленнымъ, какъ это, увы, бывало ранѣе. Богъ въ помощь! \*).

В. Скворцовъ.

---

### Должны побѣдить.

Въ началѣ каждой войны полезно подмѣтить, кого именно изъ противниковъ, по латинской пословицѣ, *deus vult perdere*. Признакомъ немилости Божіей служить потеря здраваго смысла, совершеніе поступковъ, явно несообразованныхъ съ логикой. Идетъ четвертая недѣля войны, и до сихъ поръ развертываются все новыя и новыя доказа-

---

\*) „Колоколь“.

тельства германскаго безразсудства. Какъ теперь обнаружилось, и дипломатія нѣмецкая, и армія, и флотъ оказались далеко не на высотѣ міровыхъ задачъ, къ разрѣшенію которыхъ императоръ Вильгельмъ II приступилъ мѣсяць тому назадъ. Развѣ соединить противъ себя цѣлое полчище великихъ и малыхъ державъ не означаетъ блестящій провалъ дипломатіи, такой провалъ, за который ученикамъ на экзаменѣ ставятъ единицу? Наша дипломатія десять лѣтъ назадъ надѣлала роковыхъ ошибокъ, но все же сумѣла изолировать нашу дуэль съ Японіей и оградить войну отъ явнаго вмѣшательства враговъ. У Германіи же, при первомъ объявленіи ею войны, послѣ 43-лѣтняго мира, оказался всего лишь одинъ союзникъ, да и то не столько поддерживающій ее, сколько самъ требующій поддержки. Завершеніемъ будто бы волшебной политики Бисмарка явилось то, что не только знаменитыя „кости померанскаго гренадера“, но и кости всего германскаго народа пришлось поставить на карту изъ-за притязаній Габсбурговъ на сербскій клочокъ земли. Желѣзный князь, вѣроятно, не разъ перевернулся въ гробу, увидѣвъ изъ царства тѣней, что въ великой и роковой войнѣ Германія осталась одинокой, окруженной величайшею враждебной коалиціей, какою запомнить исторія. Создатель тройственнаго союза долженъ, конечно, и по своему адресу сказать нѣсколько крѣпкихъ словъ. Стоило, въ самомъ дѣлѣ, создавать этотъ союзъ, когда онъ при первомъ же испытаніи распался, изъ тройственнаго превратился въ двойственный! Стоило опираться на Австрію, если эта опора оказалась капканомъ, втянувшимъ Германію въ опаснѣйшую войну со всѣмъ свѣтомъ!

Три недѣли войны—еще не большой срокъ, чтобы судить объ арміяхъ нѣмецкихъ имперій, однако, и не слишкомъ малый. Конечно, военное счастье измѣнчиво и можетъ еще обратиться въ сторону Нѣмцевъ, но очень рѣдко случается, что-

бы дѣло, скверно начатое, окончилось хорошо. Война же начата и Австрійцами, и ихъ сѣверными союзниками, безспорно дурно. Не успѣвъ взять беззащитнаго Вѣлграда, Австрійцы понесли уже отъ Сербовъ тяжкое пораженіе, громъ котораго подниметь, вѣроятно, все подъяремное славянство. Не успѣвъ взять почти беззащитной Бельгіи, германская армія понесла въ ней рядъ тяжелыхъ потерь и завязла, какъ огромный поѣздъ, сброшенный съ рельсовъ. Поднимать эту армію изъ Бельгіи и вновь ставить ее на рельсы, направляя во Францію, необыкновенно трудно. На рельсахъ тѣмъ временемъ установился непреодолимый барьеръ изъ франко-англо-бельгійской арміи, равной нѣмецкой по численности и, видимо, превосходящей послѣднюю качествомъ.

Изъ сравнительно небольшихъ стычекъ на русскомъ фронтѣ подтвердился новый для насъ и крайне утѣшительный фактъ: и германская, и австрійская арміи далеко ниже нашихъ ожиданій. Обѣ онѣ не такъ безукоризненно обучены, не такъ обильно снабжены и отличаются вовсе не такою храбростью, какъ объ этомъ думалъ весь свѣтъ. Захваченные въ плѣнъ австро-германскіе люди, пушки, пулеметы и прочее не производятъ впечатлѣнія элементовъ непобѣдимой арміи. До сихъ поръ Нѣмцы свирѣпствуютъ больше надъ мирными жителями, съ войсками же на всѣхъ фронтахъ сражаются довольно вяло. Они склонны отступать и даже сдаваться въ плѣнъ. Характеренъ фактъ, что одинъ донской казакъ, сражаясь съ 22 Нѣмцами, зарубилъ одиннадцать изъ нихъ и излечивается отъ 16 колотыхъ вражбихъ ранъ. Ясно, что казакъ нашъ рубилъ какъ слѣдуетъ, а его кололи, какъ не слѣдуетъ, ибо изъ 16 ранъ ни одна не оказалась смертельной. Технически это называется плохую работой. Тоже и хваленая нѣмецкая пограничная оборона, о которой кричали, какъ о неприступной. На дѣлѣ эта оборона (колючая про-

волока, волчьи ямы, фугасы, броневые форты и пр.) оказалась довольно легко преодолимой. По крайней мѣрѣ, наши передовые отряды въ состояніи были проникнуть на нѣсколько десятковъ верстъ внутрь Восточной Пруссіи и занять даже нѣсколько городовъ и желѣзнодорожныхъ узловъ. Если прибавить къ этому, что артилерія нѣмецкая явно уступаетъ французской, а тактика нѣмецкая (атака сомкнутыми колоннами) уступаетъ даже бельгійской, то, спрашивается, не безразсудно ли было со стороны императора Вильгельма II затѣвать великую войну, не убѣдившись даже въ качественномъ превосходствѣ своихъ силъ? И стояло ли германской націи истощаться въ расходахъ на армію, доведя ихъ до 50% государственнаго бюджета, если въ концѣ концовъ армія оказалась въ самомъ началѣ войны съ большими и, повидимому, органическими изъянами?

Перейдемте ко флоту. Если армія у Нѣмцевъ собиралась въ полторы недѣли взять Парижъ, то та же армія, совмѣстно съ флотомъ, угрожала въ столь же короткій срокъ захватить Петербургъ. Кичливость Нѣмцевъ объяснялась въ существенной степени небывалымъ въ ихъ исторіи преимуществомъ предъ Россіей: у Нѣмцевъ имѣется огромный военный флотъ, у насъ же не имѣется почти никакого, или едва лишь зародышевый. Но что же Нѣмцы сдѣлали изъ этого преимущества? *Пока ровно ничего.* Выпустить триста бомбъ въ давно разоруженную Либаву, напугать купальщицъ на шtrandѣ, „оцарапать старуху“ какою то, разрушить госпиталь—согласитесь, для этого не стоило произносить: „будущее Германіи на водѣ“ и заводить огромный флотъ, разоряя податное населеніе. Вы скажете: войнѣ всего три недѣли, и неизвѣстно, что еще предприметь непріятельскій флотъ съ развитіемъ кампаніи. Такъ, но чтобы онъ ни предпринялъ, у него уже не будетъ драгоцѣнныхъ *первыхъ* дней войны, когда

онъ могъ (какъ предполагалось) использовать отсутствіе у насъ дреднотовъ и затруднительность сухопутной мобилизаціи, чтобы подойти къ Петербургу съ моря, высадить десантъ въ Финляндіи и пр., и пр. Разъ нѣмецкій флотъ не могъ оказать своему отечеству этой рѣшающей услуги въ первыя недѣли войны, онъ едва ли въ состояніи оказать ее въ будущемъ, ибо ясно, какъ день, что онъ встрѣтитъ теперь ужъ не ту минную и артилерійскую оборону, какую засталъ бы врасплохъ, и не то сухопутное отраженіе высадки, какое нашелъ бы въ 20 хъ числахъ іюля. Могутъ сказать, что великій германскій флотъ имѣетъ болѣе важную задачу — борьбу съ Англіей. Знаменитая фраза о *Deutschland's Zukunft* была произнесена по адресу Великобританіи. Великолѣпная программа адмирала Тирпица была разсчитана на разгромъ сложившейся въ океанахъ Гегемоніи англійскаго флота, на высадку германской арміи невдалекъ отъ Лондона, на завоеваніе Англій, въ родѣ того, какъ это удалось сыну Роберта Дьявола въ XI столѣтіи. Предполагался, какъ извѣстно, захватъ Нѣмцами Индіи и другихъ англійскихъ колоній. Предъ столь грандіозною промблемой *Weltmacht*'а какая-нибудь десантная экспедиція въ Финляндію, конечно, блѣднѣетъ. Допустимъ это, однако вѣдь и въ борьбѣ съ Англіей германскій флотъ въ три драгоцѣнныя недѣли войны ничего не сдѣлалъ. Попытки его выйти въ Сѣверное море были Англичанами отражены. Онъ вынуженъ, по однимъ версіямъ, даже спрятаться въ Кильскомъ каналѣ, по другимъ онъ даже отрѣзанъ отъ Кильскаго канала и прячется западнѣе его подъ береговыми укрѣпленіями. Вмѣсто того, чтобы конвоировать могущественный десантъ въ Англійю, нѣмецкій флотъ не въ состояніи былъ помѣшать высадкѣ могущественнаго десанта *изъ* Англій, именно тѣхъ нѣсколькихъ корпусовъ, которыхъ недостовало Франціи для уравновѣшанія ея силъ съ Германіей. А уже этотъ фактъ

въ самомъ корнѣ разрушаетъ идею молніеноснаго наскока Нѣмцевъ на Францію и разстраиваетъ весь ихъ планъ войны. вмѣсто растерянной обороны врага, застигнутаго врасплохъ, Германія рискуетъ теперь встрѣтить-и уже встрѣтила-оборону стойкую, героическую, и со стороны не одной, а трехъ державъ, и даже не только оборону, а обратный натискъ, побѣдоносное контрънашествіе въ Эльзасъ. Оно было бы невозможно, если бы германскій флотъ выполнилъ свою задачу и защитилъ германскій тылъ отъ вмѣшательства Англіи. Была и вторая великая задача для нѣмецкаго флота: прорвавшись въ океаны, парализовать всемірную торговлю владычицы морей. Однако и эта задача до сихъ поръ не выполнена. Арестованный у себя на дому, закупоренный въ гаваняхъ нѣмецкій флотъ не смѣетъ шелохнуться въ то самое время, какъ Англія дѣйствительно ловить германскій комерческій флотъ по всему земному шару и уже наловила 200 огромныхъ пароходовъ стоимостью до миллиарда рублей. Въ первыя же три недѣли Англія взяла съ Германіи колоссальную контрибуцію, убивъ надолго, — вѣроятно, навсегда — торговое соперничество съ нею Нѣмцевъ по всему свѣту. Не выполнена и третья великая задача германскаго флота — захватъ англійскихъ колоній. Наоборотъ, — состоялся захватъ германскихъ колоній Англичанами и въ Африкѣ, и въ Тихомъ океанѣ, причемъ эта горькая пилюля была отравлена нарочно унижительнымъ для Германіи ультиматумомъ предполагаемаго друга — Японіи. Рухнула блистательная идея Германіи утвердиться въ Китаѣ, дабы изъ Кіао-Чао наводитъ страхъ и трепеть передъ „бронированнымъ кулакомъ“ среди желтыхъ сыновъ Востока. Согласитесь, для первыхъ трехъ недѣль достаточно разоблачено безуміе начатой Германіей войны, — начатой безъ сколько-нибудь уважительнаго основанія.

Вы скажите, что флотъ Германіи, какъ ни великъ, не могъ оказать ей ожидавшихся услугъ,

ибо онъ въ сравненіи съ англійскимъ все же чуть не вдвое меньше. Идти въ бой при такихъ условіяхъ, согласитесь, значило бы идти на явную гибель, каковой героизмъ равносильнень глупости. Можетъ быть и такъ, отвѣчу я,—но *не идти совсѣмъ въ бой*, а въ критическіе дни войны *стоять на якорь*, вѣдь тоже пахнетъ положеніемъ, глупымъ до нестерпимости. Зачѣмъ же, спрашивается было раздражать Англію и истощать Германію въ отстройкѣ колоссальнаго флота, если онъ во время войны не воюетъ? Что же это за флотъ? Подобный флотъ составляетъ марево, опасное тѣмъ, что онъ только кажется, что существуетъ, а въ дѣйствительности его нѣтъ, ибо нѣтъ его работы. Гибель военныхъ силъ все же благороднѣе ихъ бездѣйствія. При сложившихся условіяхъ соперничество Германіи съ Англіей на океанахъ было необыкновенно труднымъ. Чтобы не перейти черту, отдѣляющую великое отъ смѣшного, соперничество съ Англіей имѣло смыслъ при единственномъ условіи—довести его до конца, т. е. сумѣть отстроить флотъ, равносильный англійскому. Чтобы сдѣлать это, Германіи нужно было еще лѣтъ десять лихорадочной постройки, для чего необходимо былъ глубокій миръ. Если Германія серьезно задумала строить свое будущее на водѣ (вопреки словамъ Христа, предстерегавшимъ отъ постройки дома на зыбкомъ основаніи),—то она должна была не задирать своихъ сосѣдей, а, напротивъ, ухаживать за ними съ величайшею предупредительностью, всемѣрно уступать имъ уступать и уступать; дабы выиграть время. Объявить войну Россіи *при недоконченномъ флотѣ* было со стороны Германіи чистѣйшимъ безуміемъ, ибо срывало всю двадцатилѣтнюю (вѣрнѣе—тридцатилѣтнюю) работу Германіи, и всѣ ея грандіозные міровые планы сводило на смарку. Вы скажете, что преждевременное объявленіе войны вызвано отчаяніемъ императора Вильгельма въ своихъ міровыхъ задачахъ. Легко сказать: догнать Англію въ судостро-

ени (а для увѣренности въ побѣдѣ нужно было перегнать ее). Англія—первый рысакъ среди народовъ въ отношеніи флота, и обогнать ее еще не удалось ни одной державѣ. Одна великая армада гнула за другою въ попыткахъ состязаться съ Англіей, и та же участь угрожала бы Германіи, особенно при растущихъ враждебныхъ флотахъ Франціи и Россіи.

Сумасшествію, какъ извѣстно, предшествуетъ и сопровождаетъ его рѣзкое пониженіе нравственности. Сумасшедшая политика проявляетъ себя тѣмъ, что теряетъ свои послѣднія этическія основанія. Тревожнымъ признакомъ слагавшагося германскаго психоза было уже крайне задорное поведеніе Бисмарка, объявленіе девиза: „Macht vor Recht“, „Мы, Нѣмцы, никого не боимся, кромѣ Бога“ и т. п. Развѣтіемъ той же маніи слѣдовало считать *наступительныя* дѣйствія тройственнаго союза, созданнаго въ качествѣ *оборонительнаго* Германія зазила своимъ нездоровымъ настроеніемъ и Австрію, толкнувъ ее на Балканы. Когда опасность имѣть въ своей семьѣ двѣ потерявшія нравственность державы была замѣчена, то неизбѣжность буйнаго ихъ припадка вызвала въ Европѣ смиренныя мѣры. Нынѣшняя война есть борьба здравомыслящихъ съ помѣшанными, борьба державъ, не утратившихъ политической морали, съ державами ее утратившими. Безсовѣстное нападеніе Австріи на маленькую Сербію, какъ сколь же безсовѣстное нападеніе Германіи на крохотную Бельгію, а также австро-германскія звѣрства—свидѣтельствуютъ, что мы имѣемъ дѣло съ сосѣдями, у которыхъ голова не въ порядкѣ. При всей ихъ колоссальной силѣ, буйныхъ сумасшедшихъ все-таки въ концѣ концовъ связываютъ и укрощаютъ. Не побѣдить ихъ невозможно, ибо иначе они надѣлаютъ великихъ бѣдъ. Не побѣдить ихъ нельзя, и потому, что ихъ безуміе—величайшій ихъ врагъ, и ихъ борьба полна самоизмѣны. Много будетъ пролито невинной кро-



ви, но пусть наша армія твердо знаетъ, что эта кровь является жертвой, совершенно необходимой для блага Россіи, для свободы замученныхъ Нѣмцами славянскихъ народовъ и для продолжительнаго мира всего человѣчества.

*М. Меншиковъ.*

Н. Вр.

---

## Побѣда.

Блестящая русская побѣда въ Галиціи! Побѣда надъ цѣлой австрійской арміей численностью до четырехъ корпусовъ, то-есть надъ арміей въ 160—180 тысячъ примѣрно. Доблестныя русскія войска послѣ упорныхъ боевъ сметали все на своемъ пути, выбивали непріятели изъ позицій, которыя самъ онъ считалъ неприступными, и гнали австрійскую армію ко Львову, гдѣ и нанесли ей окончательное пораженіе послѣ котораго началось паническое бѣгство австрійцевъ, бросавшихъ легкія и тяжелыя орудія, артиллерійскіе парки, обозы и все, что могло облегчить ихъ бѣгство.

Судьба Львова—рѣшена. Доблестныя войска арміи ген. Рузскаго уже вступили во Львовъ.

Русскій успѣхъ въ Галиціи—самый крупный успѣхъ за мѣсяць войны среди всѣхъ союзныхъ армій. Прекрасенъ успѣхъ сербовъ, истребившихъ вторгнувшуюся въ Сербію австро-венгерскую армію, но русская армія ген. Рузскаго, вторгнувшаяся въ Галицію, истребивъ и обезсиливъ врага, по пятамъ его входитъ въ главный городъ цѣлой громадной области.

Результаты этой побѣды теперь даже трудно учеть.

Эта побѣда предрѣшаетъ судьбу второй австрійской арміи, на которую ведутъ наступленіе наши арміи въ предѣлахъ Люблинской губерніи.

Слава же доблестнымъ русскимъ войскамъ!  
Слава ихъ мужественному и искусному начальнику  
ген. Рузскому!

## † Папа Пій X.

Скончался римскій папа Пій X. Покойный родился 21 мая 1835 г. въ семьѣ бѣднаго ремесленника въ городѣ Ріэтѣ въ Италіи. Богословское образованіе онъ получилъ въ епископальныхъ семинаріяхъ въ Тревизо и Падуѣ; по окончаніи его 23 лѣтъ отъ роду онъ принялъ священство и 17 лѣтъ священствовалъ въ различныхъ незначительныхъ венеціанскихъ приходахъ. Здѣсь благодаря своему благочестію, простотѣ жизни и добросердечію онъ приобрѣлъ широкую популяриность.

Скромный и непритязательный, онъ уклонялся отъ почестей. Только въ 1875 году онъ получилъ мѣсто настоятеля въ кафедральномъ соборѣ и ректора семинаріи въ Тревизо. Въ 1880 г. ему была предложена епископская кафедра, но онъ отказался отъ нея. И только черезъ четыре года по прямому настоянію папы Льва XIII онъ согласился принять кафедру въ Мантуѣ. Въ 1893 г. онъ получилъ кардинальскую шапку, а черезъ три года былъ назначенъ венеціанскимъ патріархомъ. Черезъ десять лѣтъ, по смерти папы Льва XIII, онъ былъ избранъ на апостольскій престолъ.

Въ противоположность своему предшественнику, папѣ-дипломату, онъ былъ простодушнымъ и добросердечнымъ церковникомъ, уклонявшимся отъ всѣхъ политическихъ выступленій и отдававшимъ всѣ свои заботы на служеніе духовнымъ нуждамъ своей обширной паствы. При немъ значительно улучшились отношенія церкви и свѣтской власти въ Италіи; съ другой стороны ему пришлось пережить и примириться съ отдѣленіемъ церкви отъ государства во Франціи, этой „любимой дщери римской церкви“.

Папа Піі Х сохранится въ благодарной памяти католиковъ-Славянъ. Онъ освободилъ балканское католическое славянство отъ іерархическаго подчиненія австро-венгерскому епископату. Онъ искренно привѣтствовалъ примиреніе польскихъ католиковъ съ Россіей.

Да будетъ его преемникъ такого же духа!

---

### Лучшій союзникъ Германіи.

Остановитесь!!! Ради Бога остановитесь! Какой злой геній подсказываетъ вамъ открыть продажу водки? Народъ подъ вліяніемъ патріотическаго подъема забылъ о водкѣ. *Его сейчасъ легко оттолкнуть отъ ужаснаго яда.* Въ народной психикѣ подъ вліяніемъ потрясающихъ событій происходитъ переломъ. Отъ надвигающейся грозы онъ отрезвѣлъ. Опросите мастеровыхъ, рабочихъ, крестьянъ и отъ 90% вы услышите: „Какъ хорошо, что нѣтъ казенки, намъ не нужно водки“. Отъ надвигающихся событій воля народная крѣпнетъ, *ему сейчасъ легко отстать отъ пагубной привычки.*

Сейчасъ такой психологическій моментъ, такой подъемъ бываетъ въ столѣтіе разъ.

*Народу легко отвыкнуть отъ водки.* Въ этотъ моментъ народъ жертвуетъ всѣмъ.

Въ этотъ моментъ психика его направлена въ другую сторону.

Въ этотъ моментъ въ душѣ его зажегся святой огонь.

Не заливайте этого экстаза водкой. *Народу сейчасъ легко отвыкнуть отъ нея.*

Если вамъ нужны деньги, ищите ихъ другими средствами.

Русскій народъ, какъ во времена Козьмы Минина, отдастъ родинѣ все свое достояніе, до жизни включительно.

Молимъ Бога.. Боже! въ дни Твоего великаго

испытанія, избавь насъ отъ лютаго врага, отъ самаго сильнаго нѣмецкаго союзника, — отъ водки.

Предсѣдатель рос. общ. борьбы съ алкоголизмомъ д-ръ **Александръ Мендельсонъ**.

Фабрикантъ **Константииъ Николаевичъ Тиволовичъ**.

## Х Р О Н И К А.

### АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

*15 августа*, Успеніе Пресвятой Богородицы.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій и Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Вереѣйскій изволили совершать всенощное бдѣніе и литургію въ Бахчисарайскомъ Успенскомъ монастырѣ.

Владыкамъ сослужили: ректоръ семинаріи Архимандритъ Иринархъ, настоятель Инкерманскаго монастыря Архимандритъ Іаковъ и іеромонахи Наѳанаиль и Маркъ.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ.

Въ положенное время Севастопольскій Окружн. Миссіонеръ свящ. Г. Носковъ былъ награжденъ скуфьей.

Проповѣдь говорили: Преосвященный Епископъ Димитрій за молебномъ, Преосвящ. Епископъ Модестъ послѣ „Буди имя Господне“ и священникъ Г. Носковъ послѣ причастнаго стиха.

*17 августа*, Воскресенье.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ каедральномъ соборѣ, при участіи ректора семинаріи Архимандрита Иринарха, протоіереевъ — Ал. Сердобольскаго и А. Звѣрева и свящ. К. Маркова.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ.

Проповѣдь говорилъ священникъ П. Медвѣдковъ.

## Второе засѣданіе Таврическаго Епархіального попечительнаго Комитета по оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и ихъ семействамъ.

18-го сего августа въ шесть часовъ вечера въ покояхъ Преосвященнѣйшаго Владыки Димитрія состоялось второе засѣданіе „Таврическаго Епархіального Попечительнаго Комитета“, на которомъ принимало участіе все духовенство г. Симферополя и персоналъ начальствующихъ и учащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ (г. Симферополя) и сестры Александро-Невскаго Братства.

Послѣ краткой вступительной рѣчи Преосвященнѣйшаго Владыки, по его же предложенію стона начальникомъ Консисторіи Л. П. Покровскимъ былъ оглашенъ Указъ Святѣйшаго Синода о повсемѣстномъ по приходамъ епархіи открытіи „Приходскихъ Попечительныхъ Комитетовъ“ для оказанія помощи на мѣстахъ семьямъ запасныхъ по приходамъ.

Далѣе вниманію собранія было предложено заслушать журналъ прошлаго перваго засѣданія.

Затѣмъ Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ были предложены вопросы объ изысканіи средствъ для организуемаго Комитета.

Первымъ на предложеніе Предсѣдателя откликнулся секретарь духовной консисторіи, предложившій разослать по приходамъ подписные листы для сбора пожертвованій въ пользу семействъ запасныхъ и въ распоряженіе „Комитета“. Означенное предложеніе было принято собраніемъ. Протоіерей о. К. Матушевскій внесъ свое предложеніе, — обложить всѣ церкви епархіи отчисленіемъ 2 проц. съ валовой церковной выручки въ пользу семействъ запасныхъ, препроводя таковыя суммы въ „Комитетъ“.

Поддерживая предложеніе о. Матушевскаго о. Н. Мезенцевъ сообщилъ, что въ Ялтинскомъ благочинническомъ округѣ уже состоялось такого рода постановленіе.

Послѣ взаимнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ объ изысканіи способовъ увеличенія притока пожертвованій и вообще денежныхъ суммъ въ распоряженіе „Таврическаго Епархіальнаго Попечительнаго Комитета“ собраніемъ было признано весьма желательнымъ и одобрено чрезъ напечатаніе въ „Таврическомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ“, а также и въ газетѣ: „Южное слово“ обратиться къ причтамъ церквей, монастырямъ и благоточиннымъ съ воззваніемъ о сборѣ пожертвованій на нужды „Таврич. Епархіальн. Попечительнаго Комитета о семьяхъ запасныхъ и больныхъ воиновъ“.

На этомъ же собраніи были вынесены слѣдующія резолюціи по вопросу объ изысканіи средствъ для Комитета:

- 1) 2 проц. отчисленіе со всего получаемаго духовенствомъ содержанія;
- 2) Не менѣе 2 проц. со всей валовой доходности церквей;
- 3) Разослать подписные листы по всѣмъ приходамъ епархіи для сбора пожертвованій въ распоряженіе Комитета;
- 4) Предложить всѣмъ монастырямъ епархіи высылать въ Комитетъ ежемѣсячно, на все время войны, не менѣе того, сколько вносили монастыри въ Русско-Японскую войну.

Первые три пункта подлежатъ ближайшему обсужденію на десятковыхъ благоточинническихъ сѣздахъ.

Затѣмъ было заслушано и единогласно принято предложеніе Тавр. Епарх. Наблюдателя о добровольномъ отчисленіи съ получаемаго содержанія служащихъ по церковно-школьному вѣдомству. При чемъ учительницы и дѣти школъ приглашаются помочь Комитету своимъ ручнымъ трудомъ по изготовленію бѣлья для больныхъ и раненыхъ.

Присутствовавшія на засѣданіи сестры Алекс.-Невск. Братства изъявили свою полную готовность

взять на себя трудъ вмѣстѣ съ другими женами священно и церковно служителей гор. Симферополя шить все необходимое для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Предложеніе это Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ было принято съ благодарностью и собраніемъ ассигновано 150 руб., для приобрѣтенія необходимаго на первое время матеріала для шитья.

Въ виду того, что по намѣченнымъ пунктамъ дѣятельность означеннаго Комитета должна быть расширена, Владыкой было предложено избрать товарища предсѣдателя и еще нѣсколькихъ секретарей Комитета. Были избраны слѣдующія лица: товарищемъ предсѣдателя, ректоръ семинаріи, Арх. Иринархъ и секретарями—личный секретарь Его Преосвященства, Архимандритъ Адрианъ; инспекторъ епарх. женск. училища, прот. А. М. Звѣревъ; Таврич. епарх. наблюдатель М. М. Шведовъ и столоначальникъ консисторіи Л. П. Покровскій.

Засѣданіе Комитета окончилось пѣніемъ молитвы „Достойно есть“.

---

### Собраніе Александро-Невскаго общества трезвости.

Въ воскресенье, 10 августа, въ городской столовой, что на базарѣ, состоялось собраніе Александро-Невскаго общества трезвости. Предсѣдателемъ избранъ ректоръ духовной семинаріи арх. Иринархъ, который разъяснилъ цѣль собранія. Указавъ, что теперь каждый только и думаетъ о томъ, чтобы какъ нибудь помочь тѣмъ семьямъ, мужья которыхъ призваны, арх. Иринархъ призвалъ членовъ общества трезвости вносить посильную помощь, не стѣняясь суммой. По предложенію о. А. Эидека избрана комиссия, на которую возложенъ трудъ обследовать тѣ семьи запасныхъ, которыя нуждаются въ матеріальной помощи. Слѣдуетъ отмѣтить, что всѣ записывались въ комиссію очень охотно, сознавая какое благо дѣло будутъ они дѣлать.

Передъ началомъ вступительнаго слова арх. Иринарха, присутствовавшими было пропѣто: „Царю небесный и Спаси Господи люди Твоя“.

Затѣмъ, послѣ исполненія народнаго гимна, собраніе въ 8¼ час. вечера закончилось; оно носило характеръ предварительный.

Ю. С.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Переименованіе Петербурга въ Петроградъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ 18 августа **ВЫСОЧАЙШЕ** повелѣть соизволилъ именовать впредь городъ С.-Петербургъ-Петроградомъ.

† М. Г. АКИМОВЪ.

9 авг., около 10 ч. веч., скончался предсѣдатель Гос. Совѣта, д. т. сов. ст. секр. Михайль Григорьевичъ Акимовъ.

Покойный происходилъ изъ дворянъ Саратовской губерніи. Онъ родился въ 1847 г. По окончаніи курса наукъ въ Московск. университетѣ онъ началъ государственную службу въ 1870 году кандидатомъ на судебныя должности при прокурорѣ Москов. судеб. палаты. Въ 1894 году М. Г. былъ уже старшимъ предсѣдателемъ Одесской судебной палаты.

Пробывъ нѣсколько лѣтъ на этомъ посту, М. Г. Акимовъ былъ назначенъ присутствовать въ уголовн. кассацион. департаментѣ Правит. Сената. Въ 1905 году М. Г. Акимовъ принялъ портфель министра юстиціи, въ каковой должности онъ пробылъ до половины апрѣля 1906 года, когда былъ назначенъ членомъ реформированнаго Государственнаго Совѣта.

Послѣ смерти Э. В. Фриша М. Г. Акимовъ былъ назначенъ предсѣдателемъ Государственнаго Совѣта. Въ этой должности онъ состоялъ до самой смерти.

Ушелъ въ могилу въ лицѣ Михаила Григорьевича Акимова не только крупнѣйшій государственный савовникъ, огромнаго опыта, ума, знаній, но и одна изъ центральныхъ фигуръ нашего созидательнаго консерватизма, чуждаго слѣпой влюблен-



ности въ отжившія формы прошлаго и въ то-же время твердо охраняющаго русскіе историческіе бытовые устои отъ наносныхъ вѣяній радикализма.

### Засѣданіе Св. Синода.

На засѣданіи отъ 20 авг. Синодъ имѣлъ, между прочимъ, сужденіе по поводу Высочайшаго повѣленія о переименованіи города Петербурга въ Петроградъ. Св. Синодъ постановилъ кафедру Петербургскую переименовать въ Петроградскую. Митрополита ея именовать впредь Петроградскимъ и Ладожскимъ, а въ названіяхъ всѣхъ лицъ и учреждений, гдѣ встрѣчается прилагательное с. петербургскій, замѣнить петроградскимъ. (В. В.).

### Переименованіе епископовъ.

Предполагается викарнаго епископа Кронштальтскаго переименовать въ Котлинскаго, а епископа Ямбургскаго переименовать въ епископа Павловскаго (В. В.).

### Походный лазаретъ студентовъ и окончившихъ курсъ Имп. С.-Петербургской Академіи.

По инициативѣ преосвящ. ректора Имп. Спб. дух. академіи еп. Анастасія, устрояется походный лазаретъ изъ окончившихъ академію и студентовъ ея. Организация и устройство лазарета поручено Н. К. Фаминскому, извѣстному знатоку всей Западной Европы. Завѣдываніе врачебной частью предположено возложить на студента II курса академіи о. іеромонаха Николая (Муравьева), окончившаго до поступленія въ дух. академію, военно-медицинскую академію. (Р).

### Богословско-педагогическій институтъ для женщинъ.

Св. Синодъ постановилъ въ виду военнаго времени отложить на неопредѣленное время открытіе высшаго женскаго богословско-педагогическаго института въ Москвѣ.

### Рѣдкій герой.

Находящійся на излеченіи въ Лефортовскомъ военномъ госпиталѣ участникъ боевъ подъ Столупененомъ, подпоручикъ Л., рассказываетъ намъ о геройскомъ подвигѣ нижняго чина пулеметной роты Максима Кашеварова. Среди чиновъ пулеметной команды рзорвалась нѣмецкая граната, Кашеварову оторвало ногу. Понимая, что онъ какъ заводчикъ пулметовъ очень нуженъ, пот-

ребоваль, чтобы ему сдѣлали перевязку тутъ же на позиціи; отправиться на перевязочный пунктъ въ лазаретъ. Кашеваровъ категорически отказался, и безъ ноги, истекая кровью остался на своемъ посту до конца боя, внося мѣткой стрѣльбой изъ пулеметовъ опустошеніе въ нѣмецкихъ войскахъ. Я былъ очевидцемъ, говорить подпоручикъ Л., какъ градомъ пуль, сыпавшихся изъ пулемета изувѣченнаго Кашеварова и его товарищей былъ сме-тенъ цѣлый нѣмецкій полкъ.

### Пародія нѣмецкаго воззванія.

Варшавская польская газета „Муха“ напечатала такую пародію нѣмецкаго воззванія къ Полякамъ:

„Поляки будьте нашими союзниками, и послѣ войны мы отличимъ васъ, давъ вамъ не только обыкновенные законы, но даже нѣсколько сотъ исключительныхъ законовъ. Дѣйствуйте для насъ, къ чему мы призываемъ васъ во имя вашихъ испытанныхъ польскихъ друзей: Фридриха Великаго, Бисмарка и благородной тройки Ганнемана, Кеннемана и Тидемана. Послушайте насъ, Поляки! Ложитесь, чтобы мы могли растоптать васъ!“

## ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩІЙ.

Г. Меньшиковъ приводитъ въ „Нов. Вр.“ слѣдующую характеристику нашего Августѣйшаго Главнокомандующаго:

„Сынъ храбраго отца и святой матери“,— вотъ какъ характеризовала мнѣ нашего Верховнаго Главнокомандующаго одна дама, которая въ силу глубокаго монархизма своего хорошо осведомлена въ семейныхъ отношеніяхъ многихъ великихъ князей. Мнѣ показалась эта характеристика чрезвычайно замѣчательной. Вотъ кому, подумалъ я, поручена судьба нашей великой арміи и Имперіи: сыну „храбраго отца и святой матери“. Въ самомъ дѣлѣ, объ Августѣйшемъ Родителѣ Верховнаго Главнокомандующаго сложилась уже достаточная военная литература. Напечатаны дневники, мемуары, воспоминанія, письма, и изъ нихъ для многихъ неожиданно вырисовывался образъ замѣчательнаго русскаго чело-вѣка, которому, какъ это нерѣдко у насъ бываетъ, помѣшали быть великимъ. Изъ военныхъ записокъ о компаніи 1877—78 гг. совершенно отчетливо выясняется, что если бы Великому Князю Николаю Николаевичу Старшему не бросали палокъ въ колеса, не отягощали штабной канцелярщиной и премудростью бумажныхъ стратеговъ, то совершенно иначе сложилась бы вся компанія. Не было бы ужасныхъ неудачъ Подвонной и томительнаго бездѣйствія цѣлыхъ корпусовъ. Вооруженный такими героями-

полководцами, какъ Скобелевъ, Гурко, Радецкій и др., на крыльяхъ этихъ орловъ великій князь *непременно взялъ бы Константинополь*. Онъ это страстно и хотѣлъ сдѣлать и сдѣлалъ бы, если бы гнилая нерѣшительность разныхъ штатскихъ и военныхъ властей не помѣшала тому.

Нынѣшній Верховный Главнокомандующій по всѣмъ отзывамъ унаслѣдовалъ мужественное сердце своего отца и его страсть къ военному дѣлу. Получивъ высшее военное образованіе (въ академіи генеральнаго штаба) и блестящее боевое крещеніе (св. Георгія 4-й ст. и золотое оружіе за храбрость въ войну 1877—1878 г.г.), великій князь Николай Николаевичъ, по прямѣру отца, всю жизнь отдалъ русской арміи. Онъ имѣлъ право быть строгимъ къ другимъ, такъ какъ прежде всего былъ строгъ къ себѣ. Я не компетентенъ судить о военной дѣятельности столь заслуженнаго военачальника, но мнѣ приходилось слышать восторженные рассказы о великомъ князѣ офицеровъ, многократно наблюдавшихъ его, какъ руководителя и истолкователя большихъ ежегодныхъ маневровъ. Если вѣрить этимъ отзывамъ, Верховный Главнокомандующій давно приобрѣлъ авторитетъ наиболѣе освѣдомленнаго и искуснаго стратега, критическому чутью котораго приходилось подчиняться даже престарѣлымъ и ученѣйшимъ изъ нашихъ генераловъ. Но этотъ образъ великаго князя, ведущаго наши арміи къ славѣ, былъ-бы не полонъ, если бы забыть еще одну благородную кровь, текущую въ его жилахъ, кровь „святой матери“. Его матерью была великая княгиня Александра Петровна, дочь принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго (того самаго, чье трогательно доброе лицо на памятникѣ противъ Марійинской больницы столь знакомо петроградцамъ). И принцъ Петръ Георгіевичъ стяжалъ себѣ славу человека необыкновенной, почти святой души, славу „просвѣщеннаго благотворителя“, истинно-нѣжнаго отца порученнаго ему учащагося юношества, — и дочь его въ этомъ отношеніи совсѣмъ вышла изъ уровня своего вѣка. Это была та великая княгиня, которая пошла въ сестры милосердія и лично обмывала страдальцамъ раны. Это была та великая княгиня, что построила въ Кіевѣ монастырь и приняла въ немъ монашество. Для этого при всѣхъ соблазнахъ высшаго свѣта, согласитесь, нужна была исключительная, близкая къ святости душа. Можетъ быть ея глубокая вѣра въ Бога и состраданіе къ людямъ, ея религиозное чувство долга вошли существенными элементами въ героическій характеръ сына. И теперь, когда избранные сыны Россіи идутъ безстрашно, чтобы защищать жизнь и честь отечества, — не обвѣяна-ли воля ихъ Верховнаго Вождя высокими благословеніями изъ-за гроба отца и матери? „Храброго отца и святой матери“. Пусть же Святая Русь почерпнетъ и въ этомъ вѣру, что нынѣшняя война — особая война, война священная, въ которую вложено слишкомъ много

великихъ задатковъ, чтобы отчаиваться за успѣхъ. Должны побѣдить и съ помощью Господа побѣдимъ!“.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### I. Какъ адресовать отправленія въ дѣйствующую армію.

Въ адресахъ телеграммъ и почтовыхъ отправленій въ дѣйствующія арміи надлежитъ указывать *только чинъ, имя, отчество и фамилію* адресата, а также *наименованіе части или учрежденія*, въ которомъ адресатъ служить.

Примѣры:

1. Дѣйствующая армія. 105 пѣхотный Оренбургскій полкъ. Рядовому 12 роты Петру Дергачеву.
2. Дѣйствующая армія. Ковенская крѣпостная артиллерія. 2 батальонъ. Канониру 1 роты Василию Иванову.
3. Дѣйствующая армія. Штабъ 2 пѣхотной дивизіи. Капитану Николаю Ивановичу Петрову.
4. Дѣйствующая армія. 5 пѣхотный Калужскій полкъ. Унтеръ офицеру Николаю Кускову.
5. Дѣйствующая армія. Полевой подвижной госпиталь № 7. Фельдшеру, Александру Николаеву.

*Примѣчаніе:* на письмахъ и на телеграммахъ совершенно **воспрещается обозначать мѣста** расположенія частей войскъ или учреждений; письма, на которыхъ будетъ обозначено въ адресѣ мѣсто расположенія части или учрежденія, не будутъ вовсе отправляться, а телеграммы, посылки и переводы съ такимъ обозначеніемъ не будутъ приниматься на почтѣ и телеграфѣ.

### II. Какія отправленія принимаются на почтѣ.

Для пересылки въ дѣйствующую армію во всѣхъ почтовыхъ и почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ Имперіи принимаются отъ частныхъ лицъ:

- 1) *Простыя*: письма вѣсомъ до одного фунта, почтовые карточки и бѣндерольныя отправленія;
- 2) поврежденные изданія по установленной таксѣ,
- 3) переводы *только* по почтѣ;
- 4) посылки *безъ цѣны* вѣсомъ до 12 фунтовъ исключительно только на имя чиновъ армій и состоящихъ при арміяхъ учреждений,—при чемъ всѣ посылки должны подаваться только открыто, для провѣрки вложенія.

*Примѣчаніе:* перечень предметовъ, которые разрѣшено пересылать въ посылкахъ, можно узнать на почтѣ.

### Ш. Что не допускается къ приему на почтѣ.

Вовсе не принимаются для пересылки на почтѣ въ армию:

- 1) отправленія „до востребованія“;
- 2) заказныя отправленія;
- 3) отправленія *съ наложеннымъ платежемъ* или *съ извѣщеніями* о полученіи;
- 4) переводы по телеграфу;
- 5) посылки цѣнныя,

*Примѣчаніе:* случайно опущенныя въ почтовые ящики заказныя отправленія пересылаются на-равнѣ съ простыми.

### IV. Какъ оплачиваются почтовые отправленія въ армию.

Все почтовые отправленія въ дѣйствующія армию оплачиваются на общихъ основаніяхъ, по установленнымъ таксамъ, за исключеніемъ слѣдующаго:

*Простыя письма, весомъ до 30 граммовъ (2 лота 1 зоготникъ) и почтовые карточки, адресованныя на имя чиновъ армии и состоящихъ при арміяхъ учреждений, пересылаются бесплатно.*

---

## ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ

(Спеціально—Церковной)

Художника отдѣл. Императорской академіи

**НИКОЛАЯ СТЕФАНОВИЧА ЛАПИНА.**

Честь имѣю довести до свѣдѣнія Г.г. заказчиковъ, что мною мастерская переведена въ домъ доктора Левина, уголъ Александро-Невской ул. противъ ограды Каѳедральнаго собора и Архіерейскаго Дома и Комерческаго училища, гдѣ принимаются нынѣ мною исполненія всевозможныхъ заказовъ какъ то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также—росписи стѣнъ въ церквахъ и иконостасно-позолотныя и прочія церковныя работы.

За производство сказанныхъ работъ удостоенъ

аттестатами: Таврическаго Епархіального Начальства и высокопоставленныхъ лицъ *Высочайшаго Двора.*

**ПРИМЪЧАНІЕ.** При мастерской, для продажи имѣются готовые иконы и картины духовнаго содержанія.

Съ почтеніемъ **Н. С. ЛАПИНЪ.**

**ТРЕБУЙТЕ ПОДРОБНЫЙ ПРОСПЕКТЪ ЖУРНАЛА**

**УНИВЕРСИТЕТЪ НА ДОМУ.**

Журналъ даетъ своимъ читателямъ сто томовъ (каждый въ 320—400 стран.) научно-популярныхъ сочиненій для самообразованія, принадлежащихъ перу лучшихъ мыслителей. Переводы подъ редакціей извѣстныхъ профессоровъ. Масса рисункъ и портретъ. Льготная подписка отъ 50 копеекъ. Адресъ конторы: С. - ПЕТЕРБУРГЪ, Церковная улица, домъ 17-б.

20 Авг.—1 Сент. № 24—25. 1914 года.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА

(отъ 26-го іюля).

### I.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по Высочайшему Манифесту, данному 20-го сего іюля, о войнѣ съ Германіей.

Приказали: Господь, содержащій въ Своей Десницѣ судьбы царствъ и народовъ въ мирѣ и во брани, призываетъ нынѣ Россію ополчиться на брань Преклонясь предъ неисповѣдимыми судьбами Божественнаго Промысла и признавая необходимымъ, чтобы каждый изъ духовенства и мірянъ, всецѣло предавъ себя волѣ Божіей, указуемой словомъ Царевымъ, съ своей стороны, по вѣрноподданническому долгу, безъ всякаго промедленія предпринялъ всѣ зависящія отъ него и ему доступныя способы и мѣры къ благоденствію Отечества въ успѣшномъ окончаніи войны, Святѣйшій Синодъ, по сообщеніи о Высочайшемъ Манифестѣ, опрѣдѣляетъ 1) Высочайшій Его Императорскаго Величества Манифестъ, напечатавъ въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ,“ обнародовать, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными гражданскими начальствами, прочтеніемъ послѣ божественной литургіи—въ городахъ въ первый по полученіи текста Манифеста день, а въ селахъ—въ первый воскресный или праздничный день. 2) При обнародованіи Манифеста совершить

молебствіе ко Господу Богу о дарованіи побѣды христіюлюбивому російскому воинству, пѣваемое во время брани противу супостатовъ, съ колѣно-преклоненіемъ, по чину напечатанному въ послѣдованіи молебныхъ пѣній, съ произнесеніемъ при этомъ пастырскаго поученія. 3) Во всѣхъ церквахъ приносить Господу Богу всеневныя молитвы о побѣдѣ надъ врагомъ, кои и напечатать въ ближайшемъ № „Церковныхъ Вѣдомостей“ и особымъ къ нимъ приложеніемъ. 4) Призвать монастыри, церкви и православную паству къ пожертвованіямъ на врачеваніе раненыхъ и больныхъ воиновъ и на вспомошествованіе семействамъ лицъ, призванныхъ на войну. 5) Во всѣхъ церквахъ установить особыя кружки для сбора пожертвованій въ пользу Краснаго Креста и семействъ, пострадавшихъ отъ войны, каковыя кружки обносить среди богомольцевъ за каждымъ богослуженіемъ, за коимъ обносится блюдо или кружка для сбора пожертвованій. 6) Призвать монастыри, общины и всѣ духовныя учрежденія къ отводу и приготовленію всѣхъ свободныхъ и могущихъ быть свободными помѣщеній подъ госпитали для раненыхъ и больныхъ воиновъ и къ содѣйствію, поддержанію сихъ госпиталей на все время надобности въ нихъ. 7) Призвать мужскіе и женскіе монастыри и общины къ немедленному подысканію и подготовленію способныхъ и благонадежныхъ лицъ для ухода за ранеными и больными воинами, какъ въ самыхъ обителяхъ, такъ и другихъ мѣстахъ, по распоряженію управленія Краснаго Креста. 8) Призвать монастыри, общины и всѣ боголюбивыхъ людей къ заготовленію собственными силами и средствами принадлежностей для оборудованія госпиталей, какія окажутся возможными и потребными. 9) Призвать все православное населеніе, по заповѣди Христовой о братской любви къ ближнимъ, имѣть особливую заботу объ облегченіи печали и улучшенія матеріальнаго положенія женъ и дѣтей лицъ, призванныхъ къ военнымъ дѣйствіямъ и



обязанныхъ покинуть свои семьи. 10) Призвать все православное духовенство въ своихъ поученіяхъ располагать свою паству къ содѣйствию всѣми мѣрами и способами успѣху войны и облегченію участи такъ или иначе отъ нея потерпѣвшихъ. 11) Призвать всѣхъ православныхъ людей, безъ различія званія, положенія, возраста и пола, — въ настоящій часъ испытанія для нашей Родины оставить взаимныя несогласія, ссоры, распри и обиды, крѣпкою стѣной сплотиться у Царскаго Престола и по Царскому зову охотно и бодро идти на защиту Отечества всѣми способами и мѣрами, какими кому предназначено и указано, не щадя, по примѣру славныхъ своихъ предковъ, своихъ силъ, достоянія и даже жизни, памятуя, что позоръ и гибель падутъ на главу лѣнивыхъ, своекорыстныхъ и предателей, а тѣмъ, кои принесутъ свое достояніе и свою жизнь на алтарь Отечества, уготована вѣчная слава въ роды родовъ.

## II.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по вопросу объ организациіи во всѣхъ православныхъ приходахъ помощи семьямъ лицъ, находящихся въ войскахъ.

**Приказали:** Озабочиваясь участіемъ семействъ лицъ, находящихся въ войскахъ, путемъ оказанія симъ семействамъ немедленной помощи, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе о немедленномъ образованіи въ каждомъ приходѣ особыхъ попечительныхъ совѣтовъ о семьяхъ лицъ, находящихся въ войскахъ, на слѣдующихъ общихъ основаніяхъ: а) составъ совѣта, при непремѣнномъ участіи причта и церковнаго старосты, избирается собраніемъ прихожанъ въ томъ числѣ членовъ совѣта и на такой срокъ, какое признано будетъ прихожанами необходимымъ; б) совѣтъ, имѣя предсѣдателемъ

лицо, избранное большинствомъ членовъ, немедленно составляетъ и ведетъ списокъ семей, члены коихъ находятся въ рядахъ арміи, точно выясняетъ имущественное положеніе каждой такой семьи и опредѣляетъ размѣръ средствъ, коихъ лишилась семья вслѣдствіе нахождения члена ея въ рядахъ арміи; вмѣстѣ съ тѣмъ совѣтъ разъясняетъ семьямъ лицъ ушедшихъ на войну, положеніе о призрѣніи, предоставленномъ симъ семействамъ закономъ, каковаго положенія они въ большинствѣ случаевъ не знаютъ; в) если на войнѣ находится глава семьи, совѣтъ принимаетъ мѣры къ изысканію средствъ для помощи этой семьѣ; въ случаѣ же кончины главы семьи, совѣтъ изыскиваетъ средства къ обезпеченію этой семьи до тѣхъ поръ, пока въ этомъ будетъ настоять надобность; совѣтъ также оказыветъ помощь, по мѣрѣ возможности, тѣмъ семьямъ, изъ состава коихъ на войнѣ участвуютъ младшіе члены; г) на удовлетвореніе вышеозначенныхъ нуждъ попечительный совѣтъ изыскиваетъ средства путемъ пожертвованій въ приходѣ, при недостаточности таковыхъ причтъ и староста оказываеетъ совѣту пособіе изъ церковныхъ суммъ, въ размѣрѣ, какой окажется возможнымъ по состоянію средствъ, при расходованіи изъ церковныхъ суммъ до пятидесяти рублей, не испрашивая особаго разрѣшенія епархіальнаго начальства; д) о своей дѣятельности совѣтъ по полугодіямъ представляетъ отчетъ мѣстному благочинному, а по истеченіи года сообщаетъ таковой и приходскому собранію.

— — —

*(Отъ 26 іюля 1914 года).*

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о наблюденіи за дѣйствительнымъ выполненіемъ указанныхъ Святѣйшимъ Синодомъ мѣропріятій для обезпеченія по приходамъ участи семействъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ.

Приказали: Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 20-го іюля 1914 года за № 6503 („Церк. Вѣд.“ отъ 27-го іюля 1914 года за № 30), поручено епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе о немедленномъ образованіи по приходамъ особыхъ попечительныхъ совѣтовъ о семействахъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ. Озабочиваясь нынѣ тѣмъ, чтобы совѣты сіи развили свою дѣятельность по оказанію помощи семействамъ лицъ, призванныхъ въ ряды арміи, въ возможно широкихъ размѣрахъ, соотвѣтствующихъ тяжелымъ условіямъ нынѣшней войны, и вмѣстѣ съ симъ признавая необходимымъ имѣть въ своемъ распоряженіи возможно точныя и своевременныя свѣдѣнія о дѣятельности сихъ совѣтовъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: чрезъ напечатаніе въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ поручить Грузино-Имеретинской Синодальной конторѣ, епархіальнымъ преосвященнымъ и протопресвитеру военного и морского духовенства представлять Святѣйшему Синоду ежемѣсячно свѣдѣнія о томъ, въ сколькохъ приходяхъ епархіи учреждены и дѣйствуютъ попечительные совѣты и въ чемъ выразилась дѣятельность сихъ совѣтовъ, въ частности, какому числу семействъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ, оказаны совѣтами пособія и какая общая сумма средствъ израсходована на этотъ предметъ въ теченіе отчетнаго мѣсяца какъ изъ собранныхъ пожертвованій, такъ и изъ церковныхъ суммъ.

---

Циркулярно.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Таври-  
ческой Духовной Консисторіи о.о. благочиннымъ  
церквей Таврической епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Таврическая Духовная Консисторія С л у ш а л и:  
напечатанное въ № 30 „Церковныхъ Вѣдомостей“  
за сей годъ опредѣленіе Св. Синода отъ 20-го ію-  
ля сего года за № 5503 по вопросу объ органи-  
заціи во всѣхъ православныхъ приходахъ помощи  
семьямъ лицъ, находящихся въ войскахъ. П р и-  
к а з а л и: поручить о.о. благочиннымъ сдѣлать  
распоряженіе о н е м е д л е н н о м ъ образованіи во  
всѣхъ приходахъ ввѣренныхъ имъ округовъ осо-  
быхъ Попечительныхъ Совѣтовъ о семьяхъ лицъ,  
находящихся въ войскахъ на основаніяхъ, из-  
ложенныхъ въ упомянутомъ выше Синодальномъ  
опредѣленіи и о послѣдующемъ донести Консисто-  
ріи, при чемъ независимо сего, во исполненіе опре-  
дѣленія Св. Синода отъ 26-го іюля сего года, пред-  
писывается доставлять въ Консисторію ежемѣсяч-  
но каждого перваго числа свѣдѣнія о томъ, въ  
сколькихъ приходахъ благочинія учреждены и дѣй-  
ствуютъ Попечительные Совѣты и въ чемъ выра-  
зилась ихъ дѣятельность; въ частности, какому  
числу семействъ, призванныхъ въ ряды войскъ,  
оказаны Совѣтами пособія и какая общая сумма  
средствъ израсходована на этотъ предметъ въ те-  
ченіе отчетнаго мѣсяца, какъ изъ собранныхъ по-  
жертвованій, такъ и изъ церковныхъ суммъ.— Ав-  
густа 12 дня 1914 года.

Членъ Консисторіи, протоіерей *В. Никольскій.*

За Секретаря *Л. Покровскій.*

Столоначальникъ *В. Тигровъ.*

---

## Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

### Награждены:

15 Августа Севастопольскій окружный миссіонеръ священникъ Георгій *Носковъ* за полезную пастырскую дѣятельность награжденъ скуфьей.

### Утверждены въ должности церковнаго старосты.

9 Августа крестьянинъ с. Чулаковки, Днѣпр. у. Ѳеодоръ *Гончаръ* къ Николаевской ц. сего же села.

16 Августа крестьянинъ с. Покровки, Мелитопольскаго у., Іоаннъ *Щуачъ* къ Св.—Дмитріевской ц.

### Назначены:

9 Авгста Архидіаконъ Псковскаго кафедральнаго собора *Іоанникій* принять на службу въ Таврическую епархію и опредѣленъ въ число братіи Херсонисскаго монастыря

### Рукоположены:

15 Августа Діаконъ-псаломщикъ с. Любимовки Днѣпр. у. Ілія *Ржавскій* рукоположенъ во священника съ оставленіемъ на занимаемой должности.

### Уволены:

9 Августа Псаломщикъ Покровской ц. с Чаплынки Днѣпр. у. Евѣмій *Чернышевъ*, согласно прошенію уволенъ въ запѣтъ по болѣзни.

### Умерли:

31 іюля Іеромонахъ Георгіевскаго-Балаклавскаго монастыря *Зиновій*.

4 Августа Іеромонахъ Корсунскаго-Богородичнаго монастыря *Захарій*.

## В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

При Николаевской ц. с. Горѣлаго, Мелит у.

Діаконскія:

При Кресто-Воздвиженской ц. с. Верхней-Бѣлозерки, Мелит. у.

Псаломщическія:

При Покровской ц. села Чаплынки, Днѣпр. у.

---

# Состоящій подѣ ВЫСОЧАЙШИМЪ покровительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОР- СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

## СКОБЕЛЕВСКІЙ Комитетъ,

открывая госпитали—санаторіи для леченія воиновъ, призванныхъ подѣ знамена на защиту Родины,—призываетъ отзывчивыхъ русскихъ людей внести свою посильную лепту на пользу тѣхъ, кого такъ горячо любилъ незабвенный Михаилъ Дмитриевичъ СКОБЕЛЕВЪ и кто боготворилъ его.

Ни суммой, ни количествомъ жертвуемаго просятъ не стѣсняться, такъ какъ всякое пожертвованіе, какъ вещами, такъ и деньгами будетъ принято съ глубокой благодарностью.

Лицъ желающихъ помочь своимъ личнымъ трудомъ просятъ пожаловать въ Канцелярію Комитета.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета, С.-Петербургъ, Пески, Мытнинская ул. 27.

---

1914. 12—VI. Утверждается.  
*Епископъ Димитрій.*

## А К Т Ъ

### общаго собранія членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи.

1914 года іюня 11-го дня Общее Собраніе членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи, собравшись въ числѣ 21 человекъ <sup>2/3</sup> изъ общаго числа лицъ, имѣющихъ право голоса (27), на основаніи § 40 уст. кассы, по предложенію предсѣдателя Правленія кассы, приступило къ избранію изъ среды своихъ членовъ предсѣдателя Общаго Собранія и закрытою подачею голосовъ единогласно избрало протоіерея Влад. Станиславскаго. Въ чемъ постановленъ настоящій актъ, почтительнѣйше представляемый на утвержденіе Его Преосвященства.

1914. 12—VI. Утверждается  
*Епископъ Димитрій.*

## Ж У Р Н А Л Ъ № 1-й.

Засѣданія Общаго Собранія членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи, бывшаго 11-го іюня 1914 года.

Въ засѣданіе прибыли: о. о. депутаты епархіальнаго съѣзда духовенства и представители отъ консисторіи и духовно-учебныхъ заведеній (по одному) всего 31 человекъ, изъ общаго числа членовъ, имѣющихъ право голоса (27), а также предсѣдатель и члены Правленія эмеритальной кассы, ревизоры и нѣкоторые члены кассы съ правомъ совѣщательнаго голоса (§ 39 уст. кас.).

Членъ — дѣлопроизводитель Л. П. Покровскій доложилъ Собранію о состоявшемся утвержденіи Его Преосвященствомъ акта объ избраніи предсѣдателемъ Общаго Собранія протоіерея В. Станиславскаго, который затѣмъ и объявилъ засѣданіе открытымъ.

По открытіи засѣданія, Общее Собраніе слушали:

1. Предложеніе предсѣдателя Общаго Собранія объ избраніи секретаря Собранія.

**П о с т а н о в и л и:** просить члена — дѣлопроизводителя Правленія кассы Л. П. Покровскаго принять на себя обязанности секретаря.

2. Предложеніе предсѣдателя Общаго Собранія избрать для разсмотрѣнія годовыхъ отчетовъ объ оборотахъ эмеритальной кассы и для освидѣтельствованія наличности кассы, книгъ и до

кументовъ (§ 41 п. 2 и 3 уст. кассы) особую ревизионную комиссію.

**П о с т а н о в и л и:** избрать комиссію въ составѣ слѣдующихъ лицъ: протоіереевъ — Петра Стрижевскаго и Александра Терновскаго, священника Виктора Гаврилова и М. Д. Тихвинскаго.

3. Предложеніе предсѣдателя Общаго Собранія о назначеніи времени слѣдующаго Собранія.

**П о с т а н о в и л и:** слѣдующее Общее Собраніе назначить на 16 іюня въ 7 часовъ вечера.

Журналъ сей, на основаніи § 42 уст. кассы, представить Его Преосвященству, а затѣмъ напечатать въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

1914. 25—VI. Утверждается.

*Епископъ Димитрій.*

## Ж У Р Н А Л Ъ № 2-й.

Засѣданія Общаго Собранія членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи, бывшаго 16 іюня 1914 года.

Въ засѣданіе прибыли: о.о. депутаты сѣзда духовенства Таврической епархіи, представители отъ консисторіи и духовно-учебныхъ заведеній (по одному), всего 25 человекъ, изъ общаго числа лицъ, имѣющихъ права голоса (28), а также предсѣдатель Правленія эмеритальной кассы, члены Правленія и ревизоръ.

По открытіи предсѣдателемъ Общаго Собранія протоіереемъ В. Станиславскимъ засѣданія, с л у ш а л и:

I. Годовой отчетъ объ оборотахъ эмеритальной кассы за 1913 годъ, завѣренный ревизорами Правленія и утвержденный Его Преосвященствомъ.

**П о с т а н о в и л и:** отчетъ принять къ свѣдѣнію и, по отпечатаніи, разослать при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства.

II. Словесный докладъ присутствовавшаго ревизора Правленія эмеритальной кассы протоіерея Александра Звѣрева, что имъ, совмѣстно съ другимъ ревизоромъ П. Г. Викторовскимъ, а иногда, за невозможностью собраться вмѣстѣ, и единолично, производились ревизіи суммъ, документовъ и дѣйствій Правленія и никакихъ неправильностей обнаружено не было.

**П о с т а н о в и л и:** Докладъ ревизора принять къ свѣдѣнію.

III. Актъ комиссіи, взбранной Общимъ Собраніемъ членовъ кассы 11-го іюня сего года для освидѣтельствованія наличности кассы, книгъ и документовъ. (Прилож. № 1).

**П о с т а н о в и л и:** актъ ревизионной комиссіи принять къ свѣдѣнію.



IV, Журналъ особой Комиссiи по пересмотру устава Эмеритальной Кассы, изъ коего усматривается слѣдующее. Согласно постановленiю Комиссiи, отъ 11-го Декабря 1913 года, Правленiемъ эмеритальной кассы былъ разосланъ о.о. благочиннымъ циркуляръ съ предложенiемъ собрать отъ духовенства мѣнiя относительно желательности измѣненiя устава кассы и таковыя мѣнiя подвергнуть обсужденiю на десятковыхъ сѣздахъ, а затѣмъ съ своимъ заключенiемъ предоставить въ Правленiе не позже 1-го Марта сего года. Но къ сему сроку поступили отзывы только отъ трехъ благочинныхъ — Орѣховскаго, Черниговскаго и 2-го Ногайскаго округовъ, а къ настоящему времени еще отъ трехъ Мелитопольскаго, 1-го Бердянскаго и 2-го Бердянскаго округовъ. Въ своихъ отзывахъ духовенство Орѣховскаго, 2-го Ногайскаго, Мелитопольскаго и 1-го Бердянскаго округовъ не видитъ надобности въ какихъ либо измѣненiяхъ нынѣ дѣйствующаго устава. Духовенство остальныхъ перечисленныхъ выше округовъ высказалось за желательность — 1) чтобы пенсія по VI разряду была увеличена до 60 рублей за 30 лѣтъ участiя въ кассѣ и до 75 рублей за 35 лѣтъ, 2) чтобы сынъ, если не состоитъ на службѣ, пользовался пенсiею отца и по достиженiи совершеннолѣтiя и притомъ въ полномъ размѣрѣ (Черниг. округъ); 3) чтобы церкви были освобождены отъ взноса 3 проц. въ пользу эмеритальной кассы; 4) чтобы участникамъ кассы было предоставлено право при переходѣ на высшiй разрядъ зачислять свои прежнiе взносы, съ уменьшенiемъ количества лѣтъ и, наконецъ, 5) чтобы администрацiи кассы было указано опредѣленное вознагражденiе, но не болѣе чѣмъ въ два раза противъ указаннаго въ § 47 устава эмеритальной кассы (2-й Бердянскiй округъ). Въ связи съ вопросомъ, изложеннымъ въ послѣднемъ (5) пунктѣ, была заслушана справка по тому же предмету, составленная членомъ кассы П. Г. Викторовскимъ и представленная имъ въ 1912 году бывшему Таврическому Преосвященному Епископу Теофану. вмѣстѣ съ тѣмъ былъ предложенъ вниманiю комиссiи полученный проектъ измѣненiя устава, составленный священникомъ Димитрiемъ Шицацкимъ, сущность какового проекта сводится къ слѣдующему. Настоящее положенiе о пенсiяхъ не удовлетворяетъ принципу справедливости, ибо капиталъ кассы составляется не только изъ взносовъ вкладчиковъ, но и 3 проц. сбора съ церкви, причемъ путемъ математическихъ выкладокъ устанавливается, что пенсионеры высшихъ разрядовъ получаютъ изъ церковныхъ суммъ въ 14 разъ больше низкорзрядныхъ. А между тѣмъ на эти церковныя деньги имѣютъ право въ одинаковой пропорцiи всѣ вкладчики соответственно своему служебному положенiю. И такимъ образомъ, наша эмеритальная касса выгодна только тѣмъ вкладчикамъ, кто имѣетъ возможность вносить 50-100 рублей съ перваго своего вступленiя въ кассу или можетъ теперь, при переходѣ на высшiй разрядъ, уплатить 2-3 тысячи и, разумѣется, такое положенiе вещей не можетъ р. довать большинство

духовенства. Лучшимъ выходомъ изъ этого положенія является переходъ всѣхъ низкоразрядныхъ участниковъ на высшіе разряды. Но гдѣ же найти для этого сотни и даже тысячи рублей? и на это о. Шипацкій даетъ такой отвѣтъ: такъ какъ капиталъ кассы составилъ изъ большей части церковныхъ денегъ (3 проц сбора), на которыя имѣютъ право въ равной части всѣ участники кассы соотвѣтственно своему служебному положенію, то желательно, чтобы эмеритальная касса поступилась въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ своимъ 3 проц. сборомъ въ пользу низкоразрядныхъ, т. е. эмеритальная касса засчитываетъ изъ своихъ средствъ въ уплату взносовъ, при переходѣ съ низшихъ на повышевые разряды, за участниковъ только IV, V и VI разряда за священника 15 рублей, штатнаго діакона — 10 рублей и псаломщика — 5 рублей за каждый годъ участія въ кассѣ съ 1894 года по 1915 годъ. Такой же зачетъ дѣлается за остальныхъ участниковъ кассы служащихъ въ консисторіи и духовно-учебныхъ заведеніяхъ, участниковъ кассы на тѣхъ же разрядахъ, соотвѣтственно ихъ служебному положенію и содержанію.

Справки: 1-я, послѣдній пересмотръ устава эмеритальной кассы состоялся 5 лѣтъ тому назадъ въ 1909 году, при чемъ были приглашены математики — специалисты, которые сдѣлали подробный финансовый обзоръ кассы и, на основаніи математическихъ вычисленій, пришли къ заключенію, что если не желательно уменьшать права, выслуженныя наличными участниками кассы, то никакія передѣлки устава кассы въ настоящее время и въ ближайшемъ будущемъ невозможны. Объ этомъ говоритъ фактъ существованія къ 1-му января 1909 года дефицита свыше 290.000 рублей, на каковую сумму стоимость правъ на пенсію превосходила въ то время образовавшійся въ кассѣ капиталъ. Финансовое положеніе кассы начнетъ поправляться въ будущемъ, приблизительно черезъ 15 лѣтъ, когда начнутъ выбывать изъ кассы лица, участвовавшія своими взносами въ кассу не менѣе 30-ти лѣтъ, отчего и дефицитъ кассы начнетъ постепенно уменьшаться. И только тогда, когда средства кассы и ея обязательства сдѣлаются равными, можно будетъ думать объ увеличеніи выдачъ изъ кассы или объ уменьшеніи поступленій въ нее, путемъ отмены существующаго 3 проц. отчисленія съ церковныхъ доходовъ. Въ виду такого заключенія Общее Собраніе сессіи 1909 года единогласно постановило: настоящий уставъ эмеритальной кассы, утвержденный Святѣйшимъ Синодомъ въ 1896 году, оставить безъ всякихъ измѣненій. Коммиссія же по пересмотру устава признала, что назначаемыя по пятилѣтіямъ коммиссіи совершенно излишни и для означенныхъ цѣлей совершенно достаточно десятилѣтняго періода времени, съ чѣмъ, однако, Общее Собраніе сессіи 1909 года не согласилось, признавъ работы коммиссіи, полезными если не въ цѣляхъ измѣненія основныхъ положеній кассы, то для ознакомленія членовъ кассы съ фи-

нансовымъ положеніемъ ея по истеченіи cadaго послѣдующаго пятилѣтія, и въ сессію 1913 года вновь назначило комиссію для пересмотра устава.

II я. На рапортѣ благочиннаго 2-го Бердянскаго округа по поводу постановленія десятковаго съѣзда объ освобожденіи церквей отъ 3 проц. сбора. резолюція Его Преосвященства, отъ 5-го іюня 1914 года за № 3507, между прочимъ, послѣдовала такая: „Развѣ возможно заговаривать объ отмѣнѣ 3 проц. сбора, когда не образовался миллионъ? Нужно помалкивать, а не кричать объ отмѣнѣ“... Въ эт мѣ же смыслѣ положена Архипастыремъ и другая резолюція на докладѣ Правленія: „Пересматривать уставъ будемъ, когда въ кассѣ нашей будетъ миллионъ. Это же послѣднее, милостію Божіей, не за горами“ (отъ 12 іюня 1914 года за № 3720).

III я. По вопросу объ увеличеніи, по постановленію Общаго Собранія 1909 года, вознагражденія составу Правленія эмеритальной кассы и объ источникѣ на покрытіе этого расхода былъ дважды заявляемъ протестъ г. Викторовскимъ (въ 1910 и 1911 г.г.) въ бытность его ревизоромъ Правленія, и Общее Собраніе опредѣлило: въ 1910 году—„Постановленіе Общаго Собранія 1909 года по вышеуказанному вопросу признать правильнымъ, а замѣчаніе ревизоровъ, какъ неосновательное и выходящее изъ сферы компетенціи ревизоровъ Правленія, не подлежащимъ разсмотрѣнію“; въ 1911 году—„Остаться по возбужденному П. Викторовскимъ вопросу при своемъ прежнемъ мнѣніи“. Въ виду же предстоявшаго въ 1914 году пересмотра устава, вышеупомянутая представленная П. Г. Викторовскимъ справка была, по постановленію Общаго Собранія сессіи 1913 года, передана въ комиссію.

IV я, усматривая, что къ назначенному сроку поступила лишь незначительная часть отзывовъ по вопросу объ измѣненіи устава эмеритальной кассы, изъ коихъ большинство высказываются за оставленіе устава безъ всякихъ перемѣнъ и имѣя основаніе предполагать, что и благочинническіе округа, недоставившіе до сего времени свои отзывы, очевидно, держатся въ этомъ вопросѣ того же мнѣнія и наконецъ, принимая во вниманіе приведенное въ справкѣ заключеніе математиковъ, отвергающее возможность допущенія въ данное время какихъ либо измѣненій безъ риска привести кассу къ несостоятельности, что раздѣляется и самимъ Архипастыремъ, признающимъ несвоевременнымъ перестроить устава, комиссія п о с т а н о в и л а: 1) вопросъ о пересмотрѣ устава эмеритальной кассы сужденіемъ отложить до истеченія слѣдующаго 5-лѣтія, т. е. до 1918 года; 2) вслѣдствіе сего въ разсмотрѣніе по существу представленнаго священникомъ Димитріемъ Шишацкимъ проекта не входитъ и имѣть его въ виду, когда перестроить устава будетъ признанъ необходимымъ; равно имѣть тогда въ виду справку представленную г. Викторовскимъ по вопросу о содержаніи Правленія, мнѣніе по сему вопросу духо-

вонства 2-го Бердянского округа и заключенія другихъ благочиническихъ округовъ, касающіяся измѣненія устава.

**П о с т а н о в и л и:** Воплиѣ соглашаясь съ вышеприведеннымъ мнѣніемъ комисси, Общее Собраніе вмѣстѣ съ тѣмъ признаетъ необходимымъ оставить въ избранномъ въ 1913 г. составѣ комиссію по пересмотру устава эмеритальной кассы на все послѣдующее пятилѣтіе, съ тѣмъ, чтобы эта комиссія занялась въ теченіи этого времени подготовительными работами, собирая, въ качествѣ матеріала, отъ членовъ кассы мнѣнія и проекты измѣненія. Если же при этомъ окажется необходимымъ имѣть заключеніе математиковъ, то войти съ послѣдними въ переговоры относительно условій выполненія работъ по финансовому обзору кассы и объ этихъ условіяхъ доложить одному изъ будущихъ Общихъ Собраній.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

## О Т Ч Е Т Ъ

**Совѣта Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства  
за 1913-й годъ.**

*(ПРОДОЛЖЕНІЕ).*

*Приложеніе къ отчету № 2-й.*

Дѣятельность сестеръ Александро-Невскаго Братства общины по вспомошествованію бѣднымъ г. Симферополю выразилась въ слѣдующемъ: бѣдные люди являлись въ Убѣжище къ сестрамъ за совѣтомъ или за поддержкою, чистосердечно повѣтствуя о своемъ горѣ и нуждахъ, и въ лицѣ сестеръ встрѣчали терпѣливыхъ слушательницъ, готовыхъ помочь и облегчить судьбу несчастныхъ; лживыхъ и коварныхъ сестры сдержанно обличали и отпускали, совѣтуя не лгать. Много помогали сестрамъ провѣрки: бывали случаи, когда просители исчезали прежде чѣмъ сестра приготовится идти съ ними по ихъ адресу.

Помощь сестеръ выражалась, смотря по нуждѣ трудоспособнымъ искали работу; многосемейныхъ и немощныхъ старались устроить въ бесплатныхъ квартирахъ Симферопольскаго Благотворительнаго Общества; очень бѣднымъ подыскивали кватирты и оплачивали ихъ; домохозяевъ упрасивали прощать квартирные долги, сдѣланные во время болѣзны или какого несчастія. Дѣтей опредѣляли въ школы и снабжали одеждою, сиротъ опредѣляли въ пріюты, хлопотали о выдачѣ метрическихъ актовъ; опредѣляли на фабрики и въ мастерскія; больныхъ помѣщали въ больницы; неимущимъ покупали лѣкарства и выдавали на погребеніе.

Главною задачею сестеръ было ободрить человѣка, вдохнуть ему силу для борьбы съ нуждою и поддержать на первыхъ порахъ. И Господь Милосердный помогать въ этомъ. Такъ,

1) Ивану Сарабѣеву, бывшему воставщику обуви при М. Д. Училищѣ, разорившемуся на предпріятіяхъ, разившемуся, обратившемуся въ нищаго; съ женою и пятью дѣтьми — помогали такъ: оплачивали стоимость квартиры, давали обѣдъ изъ Братской Столовой, женѣ предооставили поденную работу, дочери нашли мѣсто. Самого Сарабѣева убѣдили, заставили приняться за дѣло подъ угрозою лишить всего, если не будетъ работать. Собрали Сестры между собою нужную сумму денегъ, попросили сапожного мастера В. А. Русанова, купить необходимый инструментъ, взяли съ Сарабѣева расписку ни въ какомъ случаѣ не продавать и считать этотъ инструментъ собственностью сестеръ... такъ и прозимоваль Сарабѣевъ съ женою. На весну пришелъ съ женою благодарить сестеръ, что не дали ему умереть съ голода, и выѣхаль съ семьею въ деревню, гдѣ нужны мастеровые и жизнь дешевле, какъ онъ поясниль.

2) *Олимпиадъ Гунькевичъ*, женѣ околоточнаго надзирателя, брошенной пьяницей-мужемъ и четырьмя дѣтьми, помогли такъ: выкупили изъ Ломбарда за 15 руб. заложенную швейную машину и предоставили работу.

3) *Варваръ Кирьякуловой* грозило увольненіе изъ VII класса гимназіи за не взносъ платы за право ученія. Сестры, во главѣ *Его Преосвященства* по подписному листу собрали недостающую сумму денегъ и внесли за Кирьякулову.

4) Садовникъ *Антонъ Пенишевскій* имѣль мѣсто у Анджело и даровую квартиру. Когда все дома Анджело перешли въ Общество взаимнаго кредита, надо было оплачивать квартиру и найти мѣсто.

Какъ ни старался Пенишевскій, какъ ни бѣгалъ въ поискахъ найти работу, ни мѣста, ни денегъ; а больная жена и шесть душъ дѣтей буквально голодали, угрожали за долги продать послѣднія пожитки... Вотъ въ такое время жена садовника М. Д. Училища съ плачемъ дала знать Общинѣ сестеръ, что Пенишевскій уже ничего не ждетъ, и не ищетъ; онъ въ полномъ отчаяніи... Сей часъ же сестры между собою собрали денегъ на хлѣбъ; на другой день посѣтили директора банка и ознакомили его съ бѣдственнымъ положеніемъ семьи. Долгъ былъ прощенъ; Пенишевскій на мѣсяць бесплатно остался въ той же квартирѣ. Сестры приняли Пенишевскаго съ женою въ число пенсіонеровъ съ пособіемъ 4 р. въ мѣсяць и представили частную работу: пересаживать цвѣты, работы въ садикахъ и т. п. работы.

5) *Людмила Тарасенко* 14 л. круглая сирота; крѣпко къ бакалейному купцу на служеніе: мостъ лавку, помогаетъ продавать; лѣтомъ торгуетъ напитками. Хозяинъ пьетъ и бушуетъ, жена его бросила и уѣхала. Тарасенко ночуетъ у постояльцевъ. Какъ

только стало извѣстно сестрамъ о жизни Тарасенко, одна изъ сестеръ взяла дѣвочку на свое попеченіе и опредѣлила на служеніе къ Смирновымъ; съ ней теперь занимаются и готовятъ въ Школу Машковцевой.

Кромѣ того, благодаря благосклонному отношенію Уѣзднаго Предводителя Дворянства, Григорія Григорьевича Мурзаева, круглая сирота двое мальчиковъ Шипшевичъ и полусироты Андриецъ, Григорій Ивановъ были приняты въ пріютъ г. Фабра.

По отзывчивости и добротѣ директора пріюта г. Адлербергъ, Арсенія Ивановича Маркевичъ, по хлопотамъ сестеръ, были приняты изъ Убѣжища: двѣ дѣвочки Ивановы, Пракопецъ, Андриецъ, Акридити и Швецова. Такимъ образомъ, встрѣчая на пути своемъ добрыхъ и отзывчивыхъ людей, сестры и при своихъ ограниченныхъ средствахъ могли помочь нуждающимся.

Ежемесячно въ своихъ рапортахъ доводили до свѣдѣнія сестры Его Преосвященства о своей дѣятельности и Его Преосвященство руководилъ общиною; въ тяжелыя минуты ободрялъ, милостиво поддерживалъ Общину, помогая бѣднымъ изъ личныхъ своихъ средствъ.

Узнавъ владыка, что сестры общины вспомошествованія бѣднымъ по г. Симф. для увеличенія своихъ малыхъ сборовъ по церквамъ взносятъ на бѣдныхъ по 50 коп. ежемесячно и соизволилъ своею рукою начертать резолюцію: „Покорнѣйше прошу ежемѣсячно принимать и отъ меня на это святое дѣло по 5 руб.“.

„Да бл.гословить Господь жертвовательницъ, и умножить ревность въ нихъ и увеличить число благочестивыхъ женъ, заботящихся объ участи несчастныхъ!“

Дѣятельность сестеръ Братства по „Убѣжищу“ выразилась въ слѣдующемъ: въ Убѣжище принимался безродныя безпріютныя старухи, находили пріютъ въ немъ и люди случайно попавшіе въ такое положеніе, что дѣться имъ некуда, или люди, выбившіеся изъ колеи, безъ средствъ, безъ родныхъ и знакомыхъ.

Таковыми оказались: дѣвушка—учительница Лулита *Дзюбанова* по совѣту о Константина Маркова временно пріютившаяся въ Убѣжищѣ и принявшая православіе Гринбергъ, присланная о. миссіонеромъ Бортовскимъ.

*Пастарнакова* (по ходатайству А. А. Поповой) 90 л. безпріютная и безродная старуха; *Марія Михайлова* (по ходатайству О. А. Матушевой); ее нашли въ ужасномъ положеніи: хата была безъ крыши и пола, на землѣ лежалъ прогнившій тюфякъ и на немъ въ пролежняхъ, покрытая паразитами, умирающая, совершенно одинокая Михайлова. Подъ наблюденіемъ фельдшера М. Д. Училища, А. Ф. Бычковского, добровольно посѣщающаго Убѣжище, окруженная заботою сестеръ и старушекъ, Марія Михайлова скоро стала поправляться и въ настоящее время совершенно здорова; *Марія Терентьева*—безродная, безпріютная—въ холерное время схоронившая послѣдняго своего сына—кормиль-

ца, м Марія Николаевна *Лубенцова* когда-то изъ богатой, дворянской семьи. Въ нуждѣ умерла ея мать, а дочь, съ слабымъ здоровьемъ, не вынесла всѣхъ невзгодъ, и ее больную, одинокую привезли въ Убѣжище. Здѣсь *Лубенцова* нашла пріютъ, ласку и привѣтъ сестеръ. Добрый и отзывчивый *Илья Ильичъ Казасъ* посѣщаль больную въ Убѣжищѣ и лѣчилъ безвозмездно, а когда убѣдился, что вся нервная система у больной потрясена и разстроена, посовѣтываль пригласить доктора *Тихонова*. Такъ же великодушно отнесся и докторъ *Тихоновъ*, внушеніемъ и лѣкарствомъ стараясь возстановить здоровье больной. Убѣдившись, что и этого недостаточно, докторъ *Тихоновъ* въ продолженіи цѣлаго мѣсяца лѣчилъ больную электричествомъ. Лѣкарство по удешевленной цѣнѣ, по просьбѣ сестеръ, отпускали для Убѣжища бр. *Гераштейнъ*.

Были случаи, когда въ Убѣжище къ сестрамъ приводили мальчиковъ, просящихъ на улицѣ милостыню. Такъ, *Евфимія Москаленко* 12 л. и *Ивана Погребенко* 11 л. привела *Наталія Валентиновна Руднева*, они общали ей трудиться и просили работу... Сестры обмыли, одѣли и опредѣлили *Москаленко* къ инспектору *Д. М. Училища О. Николаю Безсонову* для комнатныхъ услугъ, съ просьбою нравственно вліять на него и учить грамотѣ, а *Погребенко* отдали къ сапожному мастеру *В. А. Русанову*, срокомъ на три года. *Г. Русановъ* кормилъ его и держалъ у себя, обращаясь съ нимъ по просьбѣ сестеръ терпѣливо и участливо... Но привыкшіе жить по своей волѣ, не знавшіе труда и усидчивости не выдержали, и сбѣжали оба. *Погребенко* утащилъ подушку и одѣяло, данныя ему сестрами для спанья. Въ семьѣ ихъ приняли: они были нужны для выпрашиванія милостыни... Тоже было и съ другими уличными мальчиками: *Вздорова* опредѣлили въ мастерскую *Абрамова*, *Велокурова* въ цирюльню *Мингирова*, эти также не выдержали и ушли. Бывали и такіе примѣры: увидить сестра попрошайку въ холодное время; окоченѣвшаго, полураздѣтаго, приведетъ съ собою въ Убѣжище, отогрѣетъ, накормитъ, одѣнетъ въ теплое, — глядишь — на другой день опять полураздѣтый, выпрашиваетъ: мать все пропала, а ночью въ ночлежномъ воровать учить... Всѣ эти факты зарегистрированы въ рапортахъ, печатались въ мѣстной газетѣ.. Сестры видѣли гибель дѣтей, прибѣгали къ властямъ, но права оставались за развращенными родителями, эксплуатирующими своихъ дѣтей... Брали въ Убѣжище и дѣвочекъ — нищенокъ, такъ — сиротку *Сурина* отдала въ Убѣжище 70 л. бабка — *Аксинія Зубарева*. подъ впечатлѣніемъ убѣжденій сестеръ, но видя, что меньше стала собирать подаянн я, чрезъ нѣсколько дней взяла обратно. *Прасковію Островерхову*, казалось, убѣдили отдать свою дочь въ школу. Среди учебнаго года сестры выхлопотали для нея право поступить въ школу; но когда пришлось отводить ее въ школу, мать исчезла съ дочерью изъ Симферополя.

Эта несчастная дѣвочка нищенствуетъ съ матерью, которая и сама пьеть и дочь свою спаиваетъ.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Архiepастыря, есть предположеніе при Убѣжищѣ открыть дневной пріютъ для бродячихъ дѣтай—нищенокъ, гдѣ въ продолженіи дня будетъ за ними уходъ, дана будетъ горячая пища отъ Братской столовой и какое либо занятое ручное, чтобы приучать ихъ къ работѣ, и первоначальное предметное обученіе. Сестры готовятся къ этому съ начала 1913 г., записываютъ сиротъ—нищенокъ и шьютъ бѣлье и платья имъ. Явились и жертвователи на это доброе дѣло: Н. Н. Фролова-Багрѣева пожертвовала 100 руб. и столько же поступило отъ другого лица.

*(Продолженіе будетъ).*

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

I. Таврической ерк. обществ. Вѣстникъ.—I. Донесеніе Великаго Князя Николая Николаевича Государю Императору.—II. Воззваніе Главнокомандующаго къ полякамъ. Воззваніе Главнокомандующаго къ Русскому народу.—III. Война по ученію слова Божья.—IV. Первое испытаніе приходской самодѣятельности.—V.—Должны побѣдить.—VI. Побѣда.—VII. Папа Пій X.—VIII. Лучшій союзникъ Германцевъ.—IX. Хроника. Арх. служенія. Второе Собраніе Попечительнаго Комитета о больныхъ и раненыхъ войнахъ. Собраніе Ал.-Невскаго Общ. трезвости.—X. Извѣстія и замѣтки.—XI. Верховный Главнокомандующій.—XII. Объявленія.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.—II. Указъ Дух. Консисторіи о.о. благочиннымъ епархіин.—III. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.—IV. Отъ Скобелевскаго Комитета.—V. Журналы Общ. собранія членовъ эмерит. кассы, бывш. въ іюнь 1914 г.—VI. Приложенія къ отчету Ал.-Невскаго Б—ва за 1913 г.

Приложеніе. Протоколы сѣзда духовенства Таврической епархіи сессіи 1914 г.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Ирinarхъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь.—20 Авг.—1 Сен. 1914 года.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*



и другихъ угощать виномъ. У русскаго народа существуетъ добрый обычай предлагать хлѣбъ соль по разнымъ случаямъ жизни. И пастырей церкви часто зовутъ къ себѣ прихожане раздѣлить съ ними трапезу. Нужно пользоваться этимъ случаемъ и проводить трезвость въ домахъ пасомыхъ. Пусть трезвенниковъ на первыхъ порахъ будетъ немного, но эти немногіе послужатъ въ своей средѣ хорошимъ примѣромъ и будутъ сдерживать своихъ собратьевъ отъ увлеченія виномъ, а это уже большой шагъ впередъ. Въ личной жизни пастыри, какъ люди семейные, сами бываютъ въ гостяхъ, и у себя принимаютъ гостей. Пусть и здѣсь за столомъ спиртные напитки не имѣютъ мѣста. И собственный примѣръ пастырей больше рѣчей подѣйствуетъ на народъ. Надо устраивать братства, общества трезвости. Не слѣдуетъ смущаться малымъ числомъ членовъ: и малая закваска кваситъ все тѣсто. Владыка воздалъ славу Господу, сподобившему его служить въ Таврической епархіи, гдѣ случаи нетрезвой жизни среди духовенства рѣдки. Дай Богъ, чтобы ихъ совсѣмъ не было.

Затѣмъ Владыка указалъ на другое печальное явленіе въ нашей церковно-религіозной жизни— это сектантство, которое въ послѣднее время приняло угрожающіе размѣры, а особенно штундобаптизмъ. Правда, въ нашей епархіи число отпаденій сравнительно не велико, но безспорно это явленіе печальное, жаль погибающихъ овецъ св. Православной Церкви. Хотя и у праведниковъ не всегда овцы были послушны, хотя и въ общинахъ, управляемыхъ самими апостолами, появлялись еретики, хотя и у хорошихъ пастырей, отличающихся примѣрной жизнію, возможны отпаденія, но успокаивать себя на этой мысли нельзя. Разъ есть отпаденіе, мы по христіанскому смиренію должны прежде всего считать виновниками этого печальнаго явленія себя, ибо за каждую погибшую овцу

дадимъ отвѣтъ предъ Пастыреначальникомъ—Христомъ.

Необходимо обратить особое вниманіе на истовое, чинное и благолѣпное совершеніе богослуженій. Мы прежде всего священнослужители, совершители св. Христовыхъ Таинъ, чрезъ которыя изливается на вѣрующихъ Благодать Божія, „немогущая врачующая и оскудѣвающая восполняющая“. Надо совершать священное служеніе предъ Богомъ со страхомъ и трепетомъ, и возможно торжественнѣе, помня грозное слово Пророка: „прокляты всякъ творяй дѣло Божіе съ небреженіемъ“. Наше православное богослуженіе единственное въ мірѣ по своей духовной красотѣ, поражающее даже иновѣрцевъ, а это свидѣтельствуется объ истинности нашего исповѣданія, ибо только истинная, одухотворенная благодатью Христовой церковь могла создать такіа чудныя пѣснопѣнія, молитвы и трогательные обряды. Владыка привелъ изъ жизни нѣсколько яркихъ примѣровъ вліянія православнаго богослуженія на сердца иновѣрцевъ. Великій грѣхъ беретъ на душу тотъ, кто сокращаетъ службы церковныя до того, что дѣлаетъ ихъ положительно не узнаваемыми. Нужно помнить, что, напр., при погребеніи присутствуютъ близкіе умершаго, пораженные горемъ, пришедшіе ко храму излить свою скорбь въ молитвѣ ко Господу и Тому возвѣстить печаль свою, здѣсь найти утѣшеніе въ религіи, ея обрядахъ и пѣснопѣніяхъ. Сердце такихъ людей особенно открыто Голосу Божію чрезъ служителей Его. Необходимо по сему всѣ молитвословія совершать истово и съ благоговѣніемъ. Народъ нашъ любитъ соборныя богослуженія. Пастыри церкви почаще должны устраивать соборныя богослуженія, особенно въ дни храмовыхъ праздниковъ, съ бесѣдами и поученіями. Къ проповѣди своего священника прихожане привыкаютъ. Какъ бы ни былъ искусенъ въ проповѣдываніи слова Божія приходскій священникъ, все же проповѣди

его будутъ до нѣкоторой степени однообразны, почему проповѣдь посторонняго священника будетъ имѣть большой авторитетъ и вліяніе.

Необходимо также обратить серьезное вниманіе на общенародное пѣніе, которое, къ сожалѣнію, въ послѣднее время въ нашей епархіи падаетъ. Очень важно для возбужденія религіознаго чувства, когда всѣ молящіеся принимаютъ активное участіе въ богослуженіи: это поднимаетъ религіозное настроеніе, молящіеся проникаются тѣми мыслями и чувствами, которыми наполнены были сердца творцовъ этихъ боговдохновенныхъ пѣснопѣній, переживаютъ ихъ настроеніе. Это прекрасно поняли сектанты и общимъ пѣніемъ своихъ псалмь завлекають православныхъ на свои собранія. Но развѣ можно сравнивать убогіе и по содержанію и по напѣвамъ сектантскіе псалмы съ нашими чудными по красотѣ и по содержанію церковными пѣснопѣніями?!

Если мы будемъ бороться съ сектантами одними поученіями, то не достигнемъ большого успѣха. Необходимо организовать въ приходахъ кружки ревнителѣй православія, устраивать миссіонерскіе курсы, чтобы православные при встрѣчахъ съ сектантами и при ихъ часто назойливой пропагандѣ могли дать надлежащій отвѣтъ о своемъ православному упованіи. Опытъ показаль добрыя послѣдствія этихъ мѣръ.

Необходимо воспитывать пасомыхъ такъ, чтобы они были любящими о Христѣ братьями и сестрами, не по имени, а на дѣлѣ. Съ высоты Царскаго Престола мы слышали одобрительное и утѣшительное для насъ слово о нашихъ братствахъ, которыя такъ много содѣйствовали православной Христовой церкви въ устроеніи приходской жизни, а особенно въ развитіи благотворительности. Нужно создавать братства и намъ, а гдѣ они есть, пробуждать ихъ къ живой дѣятельности, не ограничиваясь только одними ежегодными отчете-

тами. Нужно горѣть любовію къ своимъ пасомымъ, тогда и ихъ съ успѣхомъ можно воспитывать въ христіанской любви. Воспитаніе же нужно начинать со школы. Здѣсь съ усердіемъ и любовію нужно прилежать дѣлу законоучительства. При увеличеніи въ настоящее время школъ священнику самому не возможно преподавать Законъ Божій, и это дѣло по нуждѣ приходится поручать діаконамъ и псаломщикамъ. Но это не избавляетъ священника отъ его непремѣнной обязанности слѣдить за правильнымъ и успѣшнымъ веденіемъ дѣла его младшими сотрудниками, дѣлать имъ указанія, а если нужно, то и побужденія.

На всѣ эти вопросы Владыка предложилъ о.о. депутатамъ дать свой отзывъ: какъ лучше и успѣшнѣе вести борьбу съ пьянствомъ, какъ бороться съ сектантствомъ и какія нужно предпринять мѣры для оживленія приходской жизни.

Вопросы эти и были обсуждены епархіальнымъ Съѣздомъ духовенства 20 іюля 1914 г. совместно съ о. Епархіальнымъ Миссіонеромъ.

По вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ—этимъ ужаснымъ бичемъ народнымъ, по обмѣнѣ мнѣній, выяснилось, что не слѣдуетъ сразу безъ предварительной подготовки прихожанъ открывать общества трезвости. Необходимо сначала цѣлымъ рядомъ чтеній и бесѣдъ публичныхъ, а равно и частныхъ бесѣдъ съ отдѣльными лицами подготовить почву въ населеніи для открытія общества трезвости. Нужно, чтобы хотя у незначительной части населенія явилось сознаніе въ необходимости борьбы съ этимъ зломъ. Тогда открытіе общества трезвости явится естественнымъ удовлетвореніемъ возникшей у самихъ прихожанъ потребности, и не явится искусственнымъ, что очень важно при началѣ всякаго дѣла. По мнѣнію такого знатока государственнаго права и въ тоже время одного изъ современныхъ передовыхъ поборниковъ трезвости, какъ нынѣшній президентъ Соединенныхъ Штатовъ В.

Вильсонъ, никакой законъ, какъ бы ни былъ благодѣтеленъ, какое нововведеніе не будетъ имѣть силы, не привѣтся, если не будетъ соотвѣтствовать сознанію народа, если народъ не проникнется сознаниемъ его необходимости. Вотъ почему многія благодѣтельныя, введенныя искусственно, не соотвѣтствующія сознанію народа, не пустившія корней въ сознаниі народномъ, чахнуть. Когда почва подготовлена, когда явится хотя маленькій кружокъ лицъ трезвыхъ и желающихъ бороться съ пьянствомъ, тогда можно приступить къ открытію обществъ, братствъ трезвости. При этомъ было указано нѣсколько примѣровъ изъ приходской жизни мѣстной епархіи, подтверждающихъ положеніе, что удача будетъ тогда, когда народъ предварительно подготовленъ къ борьбѣ съ пьянствомъ, а общества открытыя безъ предварительной подготовки терпятъ неудачи и не только не развиваются, а замираютъ и не имѣютъ никакого значенія въ дѣлѣ отрезвленія народа. Открытіе обществъ трезвости должно быть обставлено возможной торжественностію. Сначала совершается торжественный крестный ходъ по всему приходу съ остановками на перекресткахъ и произнесеніемъ соотвѣтствующихъ случаю поученій. Вліяніе поученій будетъ зависѣть не отъ искусства обработки рѣчи, а отъ силы вѣры и убѣдительности проповѣдника въ святости дѣла трезвости. При этомъ нужно избѣгать рѣзкихъ сближеній и бичеваній пьющихъ. Замѣчено, что рѣзкія обличенія не только не привлекаютъ, а отталкиваютъ слушателей. Проповѣдь должна быть проникнута любовью къ страждущимъ этимъ недугомъ и скорбію при видѣ этого зла и сердечнымъ участіемъ къ пьющимъ, какъ къ людямъ больнымъ, такъ и къ ихъ близкимъ, особенно къ женамъ и дѣтямъ пьяницъ, переносящимъ много горя и страданій физическихъ, нравственныхъ и матеріальныхъ, для которыхъ уже одна надежда на избавленіе отъ этихъ печаль-

ныхъ бытовыхъ явленій явится цѣлительнымъ бальзамомъ для ихъ скорбящаго сердца. Для большей торжественности должно приглашать сосѣднихъ священниковъ для участія въ богослуженіи и для произнесенія поученій, а также нужно оповѣщать возможно шире населеніе. Послѣ крестнаго хода вечеромъ устраиваются чтенія, по возможности, съ туманными картинами и, если можно, даже съ кинематографомъ, и происходитъ актъ открытія общества трезвости, предваряемый молитвой святому покровителю общества трезвости. Мужчины и женщины принимаются въ члены общества трезвости на одинаковыхъ правахъ. Понятно, что во время крестнаго хода желательно, чтобы питейныя заведенія были закрыты. Такъ какъ приходское духовенство не въправѣ принять эти мѣры, то съѣздъ духовенства обращается съ покорнѣйшей просьбой къ епархіальному начальству, не найдетъ ли оно возможнымъ свестись съ г. управляющимъ акцизными сборами о томъ, чтобы соотвѣтствующее распоряженіе было сдѣлано по питейнымъ заведеніямъ.

Понятно, всякій дѣятель въ борьбѣ съ пьянствомъ долженъ напередъ знать, что въ этомъ дѣлѣ будетъ много непріятностей, большую борьбу придется ему испытать съ врагами св. дѣла трезвости. Но, конечно, этимъ не нужно смущаться, особенно намъ пастырямъ Христовой церкви. Въдѣ все дѣло нашего спасенія совершено страданіями Спасителя. Разъ мы желаемъ быть истинными Его послѣдователями, мы должны знать, что нашъ жизненный путь на землѣ есть путь борьбы и скорбей и только этимъ путемъ Христовой вѣры побѣжденъ міръ, мірское зло. О. Епархіальный Миссіонеръ заявилъ съѣзду, что для разсылки обществамъ трезвости изготовляются вопросные листки, исчерпывающіе всѣ интересующіе насъ вопросы — и открытіе общества и удачи въ этомъ дѣлѣ и неудачи. Потомъ будетъ сдѣлана сводка всѣхъ отвѣтовъ и напеча-

тана въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Опытъ самый лучший учитель для новыхъ дѣятелей на нивѣ святой трезвости. Съѣздъ высказалъ пожеланіе: 1) чтобы были отпечатаны примѣрные уставы и нѣсколько образцовыхъ проченій, освѣщающихъ всѣ стороны зла—пьянства, 2) чтобы разосланы были по приходамъ брошюры и большіе стѣнные листы съ рисунками. Нѣкоторые о.о. депутаты заявили, что при устройствѣ чтеній съ картинами и безъ картинъ часто встрѣчаются затрудненія со стороны полиціи, которая требуетъ специальныхъ разрѣшеній на устройство чтеній.

Постановили: покорнѣйше просить ходатайства Его Преосвященства предъ г. Губернаторомъ о томъ, чтобы разрѣшено было православному духовенству безпрепятственно устраивать бесѣды и религіозно-нравственныя чтенія, а также бесѣды о трезвости въ помѣщеніяхъ по избранію духовенства. Съѣздъ питаетъ увѣренность, что все духовенство епархіи откликнется на призывъ своего Архипастыря и дружно примется за борьбу съ этимъ зломъ, вѣря прежде всего и надѣясь въ семь дѣлѣ на помощь Божію и на покровительство и поддержку своего Архипастыря, такъ близко къ сердцу принимающаго это святое дѣло—борьбу съ пьянствомъ.

Затѣмъ съѣздъ перешелъ къ обсужденію вопроса о борьбѣ съ сектантствомъ. Нельзя лечить болѣзнь, не изучивъ ея, нельзя бороться съ врагомъ, не зная его. Прежде всего, по заявленію о. епархіальнаго миссіонера, отчеты по миссіонерскому дѣлу отличаются неполнотой, лаконичностію. По этимъ отчетамъ трудно составить ясное представленіе о положеніи сектантства въ данный моментъ, поэтому необходимо, чтобы духовенство въ свое время представило въ миссіонерскій епархіальный совѣтъ статистическія таблицы исправно и аккуратно, заполняя ихъ полно и точно требуемыми свѣдѣніями. Съѣздъ высказалъ пожеланіе,

чтобы созывалпсь періодически уѣздные миссіонерскіе сѣзды и вообще уѣздные сѣзды пастырей (борьба съ сектантствомъ тѣсно связана съ общимъ устройствомъ приходской жизни,—и то и другое должно быть между собой въ полной гармоніи), на которые духовенство представляло бы по заранѣе составленной программѣ обстоятельныя доклады. Эти сѣзды дали бы полную картину сектантства, дали бы возможность изучить мѣстное сектантство. Тогда яснѣе обрисовались бы средства борьбы съ сектантствомъ, по крайней мѣрѣ видно было бы откуда начинать борьбу. Радикальными мѣрами борьбы съ сектантствомъ нужно признать миссіонерскіе курсы и миссіонерскіе кружки. Какъ бы ни былъ искусенъ священникъ въ дѣлѣ борьбы съ сектантствомъ, самъ не много можетъ сдѣлать, по пословицѣ—„одинъ въ полѣ не воинъ“. Необходимо, чтобы пастырь въ средѣ своихъ прихожанъ нашелъ себѣ сотрудниковъ въ этой борьбѣ.

Сектанты совращаютъ православныхъ главнымъ образомъ не на публичныхъ бесѣдахъ, а при случайныхъ встрѣчахъ—на базарѣ, на мельницѣ, въ мастерской. Среди обыденнаго разговора пропагандистъ сектантъ вставляетъ какъ бы къ слову свои замѣчанія. Здѣсь то и посѣваются первыя сѣмена сектантской пропаганды. Нужно, чтобы священникъ собралъ около себя кружокъ ревнителѣй православія, которые бы при случайныхъ встрѣчахъ могли бы дать должный отвѣтъ сектанту пропагандисту и за себя и за своихъ братьевъ. Какъ на руководство для противосектантскихъ бесѣдъ указаны сочиненія М. Кальнева и Д. Боголюбова. Въ первомъ во всей полнотѣ разоблачены и опровергнуты сектантскія измышленія, а второе даетъ указанія на методы бесѣдъ съ сектантами. Эти книги можно получать въ епархіальномъ книжномъ складѣ.

При организаціи курсовъ слѣдуетъ руковод-